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Deizeczenben.

Carlsbadl Emsi. Csizi 
|as G esshübli- Gleichen 
-uhi Margit. Marienbadi, 

|Seltersi. Szoiyvai stb.

IDEE ARPAD.

)en tett készülék nagy 
|\ használatára. Marien- 
lai Agnes. Giesshübli, 
tagy Schlosbrnn (ezen 
is kiszolgáltatik.

1885, XVTI. évfolyam.
i^.,%

101. szám. Szombat, május 23.
Klnnzf-té.i nrak :

Helyben é$ poétán küldve.
Esy éTm .... 10 fit—kr. 
Fél évre .... 5 — n
Negyed évre . . 2 ,,50 „

Egyet szám ő kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény íöpiacz, Vecsey- 
aiz földsziu , a szerkesztőségbe 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. , LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv- 
kereskedésében éa a kiadóbiva- 
talbau KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában i a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A (lebreezenl és vidéki „lilggellenségi párt“ közlönye.
Mefljelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

!! inlctPNi dij :
Négy hasiboa petit sorért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
obsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kiilönbeikta- 

tásért .30 kr.

„Nyiltér“ -ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
aiatnak.

A szegény ördögök

»lom mellett.

(r. 6.) A legellenállliatlanabb klini­
kám hatását gyakorolja reánk a kormány­
pártnak legújabb felsülése, mely a felsülé- 
sek legszembeszökőbb alakjában jelentke 
zett az alsóház csütörtöki ülésén. Gr. 
Szapáry Gyula volt a jelenet szomorú hőse 
a kinek indokolni kellett, hogy egy, 
az alsóházban a kormány által elvetett és 
leszavaztatott, a vízjogi t.-javaslathoz tar­
tozó paragrafust mért kell elfogadni és 
megszavaztatni az alsóház többsége által 
akkor, a midőn a főrendiház ugyané pa­
ragrafus mellett döntött és határo­
zott ?

Nem volna a dolog oly komikus, oly 
hallatlanul kaczajra ingerlő, csakis bosz- 
szantó volna az, ha nem folynék napok óta 
a kormány vidéki lapjaiban egy czikksoro- 
zat, a melynek feladata lenne elősször kö­
vön, aztán a körül levont »kutya-nyel­
vek« ékes szavával, végül pedig sajttaka­
rásra igen alkalmas hírlapi papirosokon 
bebizonyítani, hogy a mit az ellenzék cse­
lekszik — abban nincs jóakarat, abban 
nincs eszme vagy elv és egyáltalában nincs 
egyéb czél és szándék, mint épen csak az 
az örökös korteskedés. Korteskedés volt 
ezen czikksorozat szerint még az is, hogy 
Madarász József interpellálta a kormányt a 
pusztán korteskedési czólból kinevezett 
aradi tanfelügyelő dolgában. Indok: a 
Madarász kerületében néptanítók is 
vannak. Ez oly ostoba vád, a mely nem 
telhetik ki máshonnan, mint a tányóruya- 
lás légköréből s e mellett kell hozzá egy 
kis vakmerőség, hogy épen azon kormány 
sokszor megfordított köpönyege alól hall­
juk kikiabáltatui, a mely kormány a Jó- 
kaiuó jubileuma alkalmával leküldi válasz­
tás előtti hangulatot csinálni Jókai Mórt, 
— a mely kortes szempontból — ha 
kell — gőgös az országgal szemben, ha 
kell görnyedezik zsidó, osztrák, horvát, 
szerb, román és szász, főpap és mágnások

I
 előtt, kortes szempontból gyalázza meg a

tisztességes embereket, silányokra pedig rá­
borítja az elnézés fátyolát, — a mely 
kortes-szempontból csinál törvényjavaslato­
kat s e szerint méri a kedvezményeket 
egyesekkel, társulatokkal és vidékekkel 
szemben, egyszóval oly kormánytól, a mely­
nek egyetlen-egy czélja van : a hatalomért 
korteskedni.

De hát azért csak jó az a régi adoma, 
a melyben az üldözött tettes azt ki­
áltja a bámuló tömegnek, hogy azon a go 
nosztevő, a ki mögötte szalad, vagyis a 
rendőr! Ezzel a vakmerőséggel mond­
hatja el aztán a Tisza-párt az ellenzékről, 
hogy egyedüli czólunk a korteskedés, hogy 
a politikát beleviszszük még az egyház te­
rére is és hogy az ellenzék ellenez minden 
a kormánytól jövő kezdeményezést, csak 
azért, mivel az a — kormánytól szár­
mazik !

Hanem hát a hazudozásnak, a ferdí­
tésnek, a rágalomnak meg van az a jó tu­
lajdonsága, hogy igen rövid idő alatt szegi 
nyakát — magamagának. Ez a derék 
maxima, a ki nem taktikázható nemezis, 
mutatta be hatalmát a parlament múlt 
csütörtöki ülésén.

A vízjogi törvényjavaslat került visz- 
sza a főrendiházból. Az ellenzék még az 
alsóházi tárgyalás idejében tette meg azon 
indítványt, hogy valamely vidéken a viz- 
Artér-szabályozási és egyéb a vízjogi körbe 
tartozó átalakításokat megelőző jogállapot 
kimutatására kellő fölterjesztvények legye­
nek bélyeg- és illeték-mentesek. Ezen tel­
jesen méltányos és a vízi-bajokkal már 
eddig eléggé sújtott s most még a kor- 
mány ügyetlen s teljesen kortes-szempon­
tokra alapított vízjogi törvényének alkal­
mazása által is súlyosan meglátogatandó 
vidékekre nézve enyhítő indítványt ki nem 
tette magáévá ? Szapári pénzügyminiszter,

a ki — ha tudná — megadóztatná, stem- 
pliztetné és leleteztetnó még az éhenhaló- 
nak vetett panaszos falatot is. Nem fo 
gadta el már csak azért sem, mert az el­
lenzék ezáltal azon kitanult kortes 
fogással élt, — a melynek neve e m- 
beriesség. Hanem hát a főrendek 
is méltányosak akartak lenni és ezt a pa­
ragrafust elfogadták, a mi után nem 
maradt egyéb hátra, minthogy gróf Sza­
pári az alsóházban most már az ellenzék 
álláspontjára helyezkedjék és mamelukjai 
nak bábként rángatott seregével megsza­
vaztassa azt, a mit általuk elősször lesza­
vaztatott. így aztán — csak azért 
sem az ellenzék vitte ki, a mit akart!

Nos — a mameluk urak az öu-lesza 
vazásnak e csodálatos önmegtagadásra és 
gyámapára méltó ifjontiságra mutató mű­
veletét már begyakorolták a főrendiházi re 
form alkalmával. Az önérzet is olyan, mint 
a hajadon leány : csak egyszer esik nehe­
zére a bukás. Azután könnyebben megy 
minden ! És a mellett milyen jól esik en­
nek a kortes-csapatnak az ellenzéket szidni 
össze azért, a miért a szidásnál még na­
gyobb büntetést érdemel . . . önmaga !

Szegény ördögök!

Az országgyűlés berekesztése.
A képviseióhaz tegnapelőtt tartotta zár 

ülését az első ülésszakban. A többség a főren­
deknek a vízjogi törvényjavaslatra vonat­
kozó módosításait egytől egyig mind elfogadta 
s igy e törvényjavaslat is szentesítés alá ter­
jesztetik.

A főrendi módosítások tárgyalása folya­
mán csupán a 191. § nái történt felszólalás, 
hol is az ellenzék részéről Lükó, Kelly és Hu- 
ráuszky támadták a kormányt, mert elfogadta 
a beadványok bélyeg- és illetek mentességet a 
főrendek határozata után, holott nem járult 
hozzá akkor, midőn a képv. házi ellenzék 
javasolta ugyanazt. II e 1 f y a kormány ezen 
eljárásában a s-u ypontnak a főrendiházba he­
lyezését látja. Szapáry azzal mentette ma­
gát, hogy „ha az indítvány a tárgyalásnak va­
lamely előbbi stádiumában, például a bizott­
ságban tetetett volna, épp úgy hozzájárult 
volna talán, más alakban is, a mint hozzájárult 
ezen formában. De a tárgyalásnak abban a
stádiumában, midőn az indítvány itt megtéte­
leit, nem lett volna más mód, mint a kérdést 
a bizottsághoz visszautasítani, ez pedig min­
denesetre hosszadalmasabb lett volna, mint az 
az ut, a melyet ő választott.“

Ezután az ülés egy negyed órára felfüg- 
gesztetett, melynek elteltével Tisza Kálmán 
átnyújtotta a királyi leiratot, mely az ország­
gyűlés első ülésszakát berekeszti s a máso­
diknak megnyitását szept. 26-ára tűzi.

A kir. leirat igy szól:
„Mt Első Ferencz Józsel Isten kegyelmé­

ből Ausztriai Császár, Csehország királya sat. 
és Magyarország apostoli királya, hü Magyar- 
országunk és Társországai Zászlósainak, egyházi 
és világi főrendéinek és képviselőinek, kik az 
Általunk 1884. évi szeptember hó 25 ik nap­
jára Budapest fővárosunkba összehívott or­
szággyűlésen egybegyúlvék, üdvöt és kegyel­
münket !

Kedvelt Híveink 1 Midőn az általunk 1884. 
évi szeptember hó 29-én megnyitott ország- 
gyűlés első ülésszakát ezennel berekesztjük, 
egyszersmind a második ülésszakot a folyó év 
szeptember havának 26-ik napjára ősszehivott- 
nak nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt császári és királyi 
Kegyelmünkkel állandóan hajlandók maradunk. 
(Éljenzés.)

Kelt Bécsben ezernyolezszáz nyolczvan- 
ötödik évi május hó 20 án, Ferencz József s. 
k. Tisza Kálmán s. k.“ (Élénk éljenzés.)

A király nevének felolvasását éljenzéssel 
fogadta a ház ; nemkülönben megéljenezte az 
elnököt is, midőn ez a háztól elbúcsúzott. Az 
elnök a háztól két irányban nyert felhatalma­
zást, t. i. hogy az időközben netalán megüre- 
seudö képviselői állások betöltése iránt a szük­
séges intézkedéseket megtehesse és hogy szep­
temberben a képviselői lakbéreket folyóvá te­
hesse. Végül elnök a háznak ezen ülésszak 
alatt kifejtett működéséről szerkesztett jelen­
tései bemutatván, az ülés véget ért s a ház 
tagjai, egymástól szívélyes búcsút véve, oszol­
tak el.

Az elnöki zárbeszéd megemlékszik elő­
ször a szept. 27-én összeült ház összehívásáról,

megnyitásáról, szervezésének előkészítéséről, 
megalakításáról, létszámáról s az ebben előfor­
dult változásokról (e perezben csupán egy 
magyarországi s egy horvát kerület van üre­
sedésben), azulán részletezi működését a le­
folyt ülésszak folyamában. Érdekesebb adat 
az, hogy interpelláló intéztetett a kormány­
hoz 36, a melyekből 10-re még válasz nem 
adatott. Törvényjavaslat tétetett le a kormány 
által 36, Irányi Dániel képviselő által 1. Men­
telmi ügy előfordult 32; ebből 19 a mentelmi 
jog feliüggesztésevel, 5 a jog fentartásával 
imézieiett el, 2 tárgytalan volt, s függőben 
vau még 6.

B) A törvényhozási működés eredménye 
több pontjaiban csoportosítva :

I. A miniszterelnök benyújtott 
két törvényjavaslatot, szentesittetett és kihir­
dettetek ; u. m. :

1. „a főrendiház szervezetének módosítá­
sáról“ szóló tezikk szentesítés végett feltör­
je-ztve, van még u. m. :

2. „a Dobojtól Tolna-Tuzláa át Siminha- 
ig vezetendő vasút kiépítéséről“ szóló tör­

vényjavaslat.
II. A pénzügy miniszteri törv- 

jvlatot terjesztett be; szentesittetett és kihir­
dettetek mind a 7 ; u. m. : 1. „az 1885. évi 
január és februárban viselendő közterhekről 
és fedezendő állami kiadásoKról“ ; 2. „az 1885. 
évi államköltségvetésről“ ; 3. „az állami tiszt­
viselők, altisztek és szolgák nyugdíjazásáról“

„a réz-váltópénz szaporításáról“ ; 5. „a 
budapesti lánczhid megváltásáról szóló 1870 : 
30. t. ez. módosításáról“ ; 6. „a földadó catas- 
ter nyilvántartásáról“ és 7. „az állami vasutak 
s ezek gépgyára, — valamint a diósgyőri vas- 
és aczélgyár — úgy a vasművek forgó tőkéjé 
nek beszerzéséről szóló törvényezikkek.

III. Az igazságügyi miniszter 
a ház asztalára tett 9 törv. javaslatot ; szen­
tesítve és kihirdetve lett ezekből 5, u. m.: 
a kir. járásbíróságok szaporításáról, a határ­
őrvidéken fennálló házközösségi intézmény meg­
szüntetéséről sat.

IV. Áföldm. ipar- és k 1? r. ügyi 
miniszter benyújtott 7 törvényjavaslatot ; szen­
tesittetett és kihirdettetek ezekből u. m.: a 
földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi 
niszterium elhelyezésére emelendő állami épü­
letről, az 1885. évi budapesti általános kiállí­
tás czéljaira adandó álllami előlegről, a bánva- 
adóról, s a vizjogról szóló törvény.

V. a köz ni. és köziek, ügyi 
miniszter 8 törvényjavaslatot adott be ; 
ezekből szentesittetett és kihirdettetek 5, u. 
m. : az alföld fiumei vasút nagyvárad 
eszéki részének megváltásáról, a posta taka­
rékpénztárak felállításáról, a vágvölgyi vasút­
vonalról, a Kába és mellékfolyói szabályozásá­
ról, a bihari és békési helyi érdekű vasutak 
ról, a mátrai helyi érdekű vasútról szóló tör­
vényjavaslatok sat.

VI. A h o II V. miniszter által be­
nyújtott törvényjavaslatok száma 3. Szentesit- 
letett és kihirdettetek ezek közül 1, u. m. : 
„az 1885. évben kiállítandó ujjoncz és pőttar- 
taleki jutalékok megajánlásáról“ szóló törvény­
cikk, szentesítés végeit felterjesztve vau 2, u. 
m. : „a Ludovika Akadémia épületének kiépí­
tésére fordítandó költségek fedezéséről“ és

a honvédorvosi tisztikar újjászervezéséről“ 
szóló törvényjavaslat.

y II- Egyes képviselők részéről csakis 
Irányi Dániel terjesztett be törvényjavaslatot : 
„az idegenek letelepedéséről.“ A kepviselöház 
a további intézkedést függőben hagyta.

Ülés végén gr. Bánffy Béla vezetése 
alatt a ház jegyzői kara s a háznagy veitek 
búcsút az elnöktől, ki meleg szavakban felelt 
gr. Bánffy Béla beszédére s a jelen voltaktól 
meleg kézszoritással búcsúzott el.

A főrendiház csütörtöki ülésén a 
kir. leirat felolvasása után elnök, S e n n y ey 
Pál báró visszapillantást vetett a lefolyt nagy 
vitákra, méltatta a főrendek áldozatkészségét 
s különös melegséggel hangsúlyozta, hogy a 
jogosult főrendek és a főrendek kimaradó tag­
ja: közt nem fog ür támadni. Sennyei Pál br. 
„hálás tisztel©;tel“ emlékezett meg „a kormány 
és a képviselőház bölcs tapintatáról,“ mely h el 
a nehéz kérdés megoldását elősegítették. A 
királyra és családjára mondott lelkes éljenzés­
sel fejezte be az elnök beszédét, mely mély 
benyomást tett a jelenvoltakra.

Utána H a y n a 1 d Lajos bibornok-érsek 
vetett hosszabb nagy érdekű visszapillantást a 
régi főrendiház tevékenységére és az elnök 
érdemeit méltatva fejezte be szavait.

Az ülés elején a 21 es bizottság terjesz­
tett be egy pótjelentést, melynek értelmében 
a census alapján jogosult főrendek sorába 
Dessewffy Aurél gr., id. Forgách Károly gr. 
és Zay Albert gr. pótlólag fölvétettek. Az el­
nökre mondott éljenzések közt oszlott szét a 
történelmi nevezetességű ülés.

T, — Belföldi hírek — Békésmegye 
í közgyűlésére be volt jelentve, s Írásban be- 
} aava az indítvány, Tisza 10 évi jubileumának 

meggratulálására. A gyűlésre lejött Apponyi 
Albert gr. is, s jöttének hírére a Tiszát ün­
nepió indítványt visszavonták. — A horvát 
pártviszonyok. Jelentik, hogy a kor- 

<a a nemzeti párt állása erősen konszo­
lidálódott s hogy ez a bán érdeme — A Srar- 
csevies-part vezetői közt feszültség uralkodik.

Meg nem bizonyo-, vájjon Strossmayer püs- 
jiok elmegy-e Velehradba. - Ha a zágrábi 
akadémia a tilalom daczára délszláv ünnepélyt 
akarna rendezni, akkor kormánybiztos fog kö’z- 
uelépni. — Eötvös Károlyt léptetné fel 
a függetlenségi párt Veszprémben, az elhunyt 
Kissovich József helyére. — A pénzügy- 
m i n i s z t e r, a Kotscliild-hitelbank-csoport- 
tal már tárgyalásokat folytat a megfelelő név- 
ériékü ötszázalékos papirjáradék átvétele vé­
gett, mihelyst a 18 milliós törvény érvénybe 
léji, erre vonatkozólag véglegesen dönteni fog.

—- Külföldi hírek. Poroszország 
azt az indítványt terjeszti a szövetségtanács 
né, hog} a cumberlandi herczegnek 
Braunschweigban uralkodása a birodalom bel- 
iekejével meg nem egyezik, e határozatról 
peoig a braunschweigi herczegség kormánya 
értesittessek. — Az a n g o l-o rósz vi­
szály ismét uj stádiumba lépett ; Oroszor­
szág most már azt is ellenzi, hogy Herat an­
gol felügyelet alatt megerősittessék, és kívánja, 
hogy az afghán határ erődítésére ne tétesse­
nek intézkedések. Gladstone ettől — nagy bé- 
keszeretete daczára — úgy megijedt, hogy el­
rendeltette, miszerint a Szuakimból visszatérő 
testőrdaudár parancs újabb intézkedésig 
Alexandriában maradjon, megfigyelő állásban. 
— A tárgyalások valószínűleg elhúzódnak jú­
nius hó végéig. — Vilmos császár meghű­
lés folytán betegeskedik. — A Khina és 
irancziaország között folyó tárgya­
lások igen békések; 8 pontra már is történt 
megegyezés, kettő meg hátra van.

KARCZOLATOK.
(A Kotscbild-konzorczium. - Nem akarnak ellenzéket, 

soványság. — Tisza és a bécsiek.)
A kormány ugyancsak hozzálátott a zsi­

dó-kérdés megoldásához.
Imé, a 18 milliós uj kölcsön létrehozása 

végett már is alkuba lépett ... a Rotschild- 
konzorcziummal!

*

A m. t. kormány-párt azt szeretné, ha 
nem is volna ellenzék — sem lap! an, sem 
országgyűlésen, sem sehol Magyarországon.

Nem lehet az kérem ! Mikor a római 
egyház ui szentet akar felavatni, akkor maga 
gondoskodik egy ördög ügyvédéről, a 
kinek feladata elmondani mindazt a rosszat, a 
mit a jelöltről tud.

Ha nem volna ellenzéki párt és journa- 
lisztika, akkor még utoljára szentté is avat­
tatná magát Tisza Kálmán és Beöthy Áidzsi!

Azért is haragszanak reánk, hogy mindég 
Tiszával foglalkozunk.

De mikor Tisza olyan, mint Figaro: 
„Tisza itt, Tisza ott, Tisza mindenütt.“ Sze­
mélyi politika kihívja a személyi támadást 1

A rendelkezési alapból ugyancsak hizlal­
ják a kormánypárti hírlapírókat.

És még is mit kell látnunk ?
Azt, bogy a kormánypárti irók mind so 

ványak ; az egyik testileg, a másik — persze 
csak — szellemileg 1

*

Tisza és az egész kormány nem vettek 
részt a bécsi városi tanács és városi tisztikar 
fogadtatási ünnepélyeiben, mert (úgymond a 
vigadóbeli bankettre, Itáth főpolgármesterhez 
intézett levelében) ez zavarta volna a két 
város testvéri ünnepét.

Az ám 1 nem akart ő exczellencziája a 
tábla pénzekből estélyre, vagy ebédre költeni, 
máskép részt vehetett volna hanem mint kor­
mány, úgy mint a főváros egyik lakosa.

Itt a pünkösd.
A szentlélek leszállásának ünnepe.
Oh Istenünk, teremtónk: szálld meg már 

végre szent lelkeddel e szegény hazát, hagy 
lássa meg végre valahára, hogy kik az igazi, 
és kik az ál-apostolok 1

Most ezek a hatalmasok, azok a 
gyöngék s velők gyönge a szegény nem­
zet is!

Bili Balázs,



debbeczen.
Debreczen az országos kiállításon. elő a honi gyártmányokkal szemben ; a közön- 

ség azonban kezdi mindinkább felismerni e ha­
mint eredetiségüknél fogva figyelemben része- 

Budaoest mái 17 r‘c8 ^r.ui mmuiuitauu leiismerni e ha-. sülnek, mindazáltal a fényképészén ipar vá-
iT ’ , ", 3 misitványokat, s visszatér azon forráshoz, mely í rosunkbül sokkal jobban lehetett volna képvi.a ffJ>P"‘ ^1» ™^» ™8^mint már fentebb is említve volt. tiszta gyapjú Lelve, ha e nembeli iparosainkat azon közöny 

ekenységi folytonosság e ff*]1 j fonálból gyártja es szolgáltatja czikkeir. Ugyan-e í nem szádja meg, mely épen a debreczeni czi-
szftlt legfényesebb tanúbizonyságát szolgáltatja! rtban vam;ak kBiííl!ltva ö k r ö sJános, fészeknél tapasztalható volt.

.ms maavar inare^vesillet érlelt- met; • ez M-jL )0 ’ Majer íereucz há 01. Iiagosa» befejeztük szemlénket, s az olvasó
heskétte' az előmunkálatokat ennek’lelkesen L v A ruhfzatl 'Pllr gazdagon van képviselve i egyelőre tájékozást, a közvetlenül érdekelt ki-
buz"ólkodd tisztviselői vit‘ék’odáig az ilgvet §debreczTm kiállítók tárgyaival s elmondhatjuk, * állító pedig meggyőződést szerezhet arról, 
h„.,y eav országos kiállításnak — melviiek * bogy klá;lit.olt 82Um"k és gubal!lk nemcsak í hogy városunk a kiállítás nemzeti ügyét áicsr- 
szükségeLaeTaz 1879 ben tarlót^ inaZü! | versenyeznek, de határozottan fe'ühmelked-«rereseu mozdította elő, s hogy a tetemes iá- 
lés kimondotta — fontoss^át a magyar kor-! Íj k ?Z * ne!nben klálil,ott ossz,,s tárgyakor. I radság és költség nem esett hiába. Ajánljuk a

J "■ H1“"/»«*“«">«« ™»d«oko.», íik Ma- 
iötte biztosítva évén e<n a főldmivelés ittarí • z - örgy ruhadaraojai mint k:vaó ke- f gyarország ipari és mezögazgasági jelen álla- és kereskedelemügyi’ minisztérium kebelébe,, |™ b^Vkél6™? t figyelmet’ eveknél a pofát és elhaladását megismerni óhajtják ;
alakult országos bizottság megkezdte működé- i JjSf Te:sei,yes a '«rás és j mert arra, hogy válási teljes képet nyerjen a
sét s a szervezési munkálathoz hozzákezdett, j ‘ n.. j'.'„ N, 7 ■ , ?k!áj..uds gazdaságiiról és a tárgyak elhelyezé-

Ezek voltak az előzmények, melyek meg- L n ^ n a csoportbanxM 8 ‘ a' ! 8*rő' "T?1 80t b?tek szüksegesek, - ne-
f őzték a létesített országos kiállítást, mely-í. V V..^* , ?Ky , s.tvfn’ H a- j ” ® 18ysa cz*'unk csak az vop. hogy a
nek területe a városliget keleti oldalát fog-í "Pfa ' LLm s „ Zä ZB n ^ Pok- közve lenül városunkat érdeklő dolgokról refe

- róczokat a három Salán k y és B 1 s o t k a y ráijunk és tájéKozást nyújtsunk az eziránt ér-!
felesiI (leklórinltn »kIstván állítottak ki s mondanom is felesleges, \ deklődőknek.lalja el.

Mindezeket tudósításaimnak elején kellett' „ , Nszitaiények is méltő diazére vál'’ak
v°ba ugyan elmondanom, de ez .utólagosan ; az ^ ki,li;4aak. Bu„dát pedig D adai 
he.yrepótolva, felemlítem meg azt is, hogy at Pá, ál:jtott H. Kalapos egv van Debreczenbői

Grünwald József.
- . „ hogy a

kitilts fur“Ä Ö3dzeseu 107 épÜleV‘V$a kiállításon, s ez Ke szí er Jakab, ki ké-
kntliitás főépületét az i p a r c s a r n o k ké-} Mzitraé!)yeiuek jó minőségénél fogva érdemli

A debreczeni iparoskor.
A debr. iparoskor 1885. junius 14-én, 

vasárnap, a vasút mellet! Népkertben 
saját pénztára javára, részben pedig az elsze-

... *• - [nar c-aKiiem mimen atraoan kenviseiv® genyedett es munkaképtelen iparosok és csa-
het'KtV csoport) melyben városunk va,,,u!lk_ a(idig máíréMt Silj:liUatta! említhetjük íJa,?ak . jótékony ezéiu sorsjá-
F , LVaU épvlse*ve- E/‘ek: M \y VUel, Cogy a debreczeni czipészek közül egy ^kkm zártkörű tánczvigammmai egybekötött
í/®v ’ Ft fi c'íw3’^ 8 ^ í J °-f'í sem vett részt a kiállításban, nem úgy a csíz- zaszl°-fe,avatasi ünnepélyt rendez.
csikóbőrös kulacsok ’kik-e-riLLLiör^W iá wr! Í madiák, kik a kiállítást elég fontosnak tartót- Belédti-dij személyenkmt 1 írt. o. é. csa-
s/íoink sL invi li rsrnrntt 1 "v 1 n ’ n i'ir"!iák arra, hogy készítményeiket bemutassák. ládi-jegy 3 frt. Az ünnepély kezdete d. u. 5
i , ". - f 0 , t h J CS uih ,lI1ira \ A csizmadiák közül Péntek Sándor, fvakor ; kedvezőtlen idő esetéu az „Arany
ÍSuHtott 7 t Lf ‘ ,4em ^J ; Szabd Sándor, Konkoly János, Varga Blka“ szd‘loda dísztermében tartat,k meg.
Kiállított lószerszámaink kitűnőek, de hogy a' r x- „ T • ,’ , ,p «, .. , 6lovagló ostorok, melyekből a S z e p e s s y és ! nt" knldiitub f,/ LH,°S osszeseu 1G pár lábbe" : „ _ ,Az. “ 1Uepéiy,fI!. résztvevőknek sors-
Kereke s-ezég a XVIII. csoportban szintén í a , ^ ,Yv,t n n , I i„ Kel1 blrnlok' “eIy cl«r« «több
szép gyűjteményt Állított ki a láto°a‘ó közön-f • A bmorip.ir (X\ II. csoport), mely az | kereskedésben, az ünnepély alkalmával pedig
segnek kedvelt "speczial tását kepezík^muta'ja lpargSi‘{ ,okb?n van el Helyezve, a legremekebb » pénztárnál darabonként 3U kiért kapható. % ■ 
az hogy e czikkek nag7 kefe dőségnek ör í rhéstzét a kiállításnak; ragyogó, pompás ízletes ételekről és jó italokról, valamint
vendének b ; bútorok es szobadiszitésnek ragadják itt no g f kitűnő zenerol is gondoskodva vau

A papiros-iparnál (XIV. csoport.) három í k®f’' ? h°g>’, a bútordarabok annál | Belépti-jegyek a meghívó 'eiőmutatása
kiálló ónk tárgyai vannak kiállóvá Ezek közt J 8 Csa:" í «‘ore válthatók a kör helyisegében
le: figyelemreméltóbb tárgy I) á vidlnzyi1 ok k , olda!áu deszka ,fulkék kfPPZ'K a esi- (fopiaczon, Szedlák bolt lelett, az emeleten) — 
Kálmán diszköíésü könyve, továbbá if,. Csát-í”^ Jereodezett aaobákat, melyek egyikeben azonkívül Zádor Lajos, Mayer Ferencz, Nagy
h y Károly könykőtései és Tel egdy László ' , " 1 n','_l ke,t 11 a r s 4" -v,1 1 3 1 v á 11: Al" rás: ,IIuü,er Júzsef és Schvarcz M. Benő 
különböző kártvamintái ' * deoreczeni asztam* mesternek berakott két, urak üzleteiben, valamint az ünnepély aikal-

A fonó és szövő ipar (XV.) csoportéban 5 Í cso,,ortBal' van még K. T ó t h í mával a pénztárnál.
Baum Miksának kötszö vészét! tárgyai kelte- \ ^‘ergáiyos virág és aaegle állványa, Fe.ü,fizetések a jótékony ezéi iránti le­
nek figyelmet. Ezen gyártmányok jóságára és h's> »J szerkezetü kályha eHeiizóje. $ kiméiből köszönettel vétetnek s hirlapilag
szilárd készítményére következtetni lehet ab-) K n A , dmmdipar (X\ III.) -------- — - ‘ ....................... ..
ból is, hogy azokat budapesti kereskedők rak- i í\ K , u kefd8yujteménye, ozepessy 
táron tartják s azokból jelentékeny forgalmat i ® , . J T ^ s oat°ra‘ es karikásai, Lórin- 
eszközölnek i c s á k László ezüst koszorúja, Szollősy

,mlit5 ÖÄ«-1"» *«*»*? <t j ÄÄti és C !‘oZ'rSSr
rat 60-60 évvel ezelőtt' S z\ a°t oTmäuüs t p,Pak®azitö dTbrccfcni P'P4/ érdemelnek kiváló J Az ünnepély sorrendje,
alapította s nem csekély forgalmat csinált a ! i/nagy6 keVnHő*^ 6 ®starok 48 karikások már! L Gyülekezés, vasárnap délután 
csakhamar hírnevessé vált kék bekötőkkel, ha- I czenfLáVirtt “ debr,e* j L®rf/r az lparo/ kórbcu (lbP-acz, Svetits-
risnyákkal és kertjükkel, ugyanannyira, hogy ; ]ddik * J S " érd®k' haz emeíeu részén.)
a gyártmányok kivitele a Dunsf jedelem e-ekíg S . t x \x‘l k0zöus®=- 1 2. L niiepelyes kivonulás d.
Szerbia és Bulgáriáig is terjedt. A gyár aia-A XIX lk cspl'ortban (sok zorositó ipar): u. fel 4 órakor, a beburkolt zászló alatt, ze-
pitójának elhunytéval azonban annak fia keve- ;í recz-íi' tLafik^Fsó''Tori f°KÍalnak, el 8 deb* I nc?ző melletl S mel>T alkalommal elől mennek 
s*bb sikerrel kezelte az üzletet, melyet aztán t vámsi níomdlíak írm/l a' t8r™észe es5'1l * a kor ta8|al az ^kség és zászlótartó vezt- 
néhány év előtt Baum Miksa összes felszere-1 nézők elő- ^ i-Ä T' "ek f,‘ !'í ™eUctt e^letl (kek sárga szalag) jel 
lésével együtt megvásárolt és azt uj szerke-? nyok tisztasága és izu'c j ’éullJel> utána a zászlóauya, koszoruleáuyok
zetfl gyaratoló, körszövő és más szűk égés gé » egfszeT f.ffírék , Mhtása felett nem kod,kon ; az elindulást 3 taraczklóvés jelzi,
pékkel czélszerüeu rendezett be. ** " tT,T [Ifákl ^-smerésoket. K u- 3. Megérkezés es elhelyez-

A gyár forgalmának növelését azonban diLes albLml^dl8. egy \ k e dI« s a Népkertben d. u. 5 őrskor, hol is 
nagyban akadályozta eddigelé az, hogy rsehor- f f r sith v8,8, álhtotta k’’ úgyszintén zászlóauya és koszoru leáuyok az e özeiből 
Szági gyárak nagy tömegben árasztották el ha-1 ványait A LLkéné° kiad: emelvényen foglalnak helyét; a megér
sonló, de imitált czikkeikkel piaczuukat s az : IstA„ hnr^S; ^!'tL, '~kbö. E g e . j kezest három taraczklóvés jelzi

, a) Alkalmi megnyitó-beszéd nagytiszteleta 
^Könyves Tóth Kálmán ur által.

b) „Szózat,“ előadja a helybeli iparos if. 
jusági egylet dalköre.

c) Alkalmi költemény, — mely alatt a 
zászló kibontatik (s ez alkalommal 2 taraczk- 
lövés.)

d) A zászlószalag feltétele S e s z t i n a 
L a j o s n é szül. B e ő r Julia zászlöauya 0 
nagysága, valamint a zászló megkoszorúzása a 
koszoruleáuyok által.

e) „Hazánk“ czimü darab, éne’.li az in« 
ros ifjúsági egylet dalköre.

_ f) Szögek beverése Vadon Sáuudor 
titnar által felolvasandó sorrendben.

1 8) „Hymnus,“ előadja az iparos ifjusáei 
egy,, dalköre, mely után az ünnepély veJ 
er. (Három taraczklóvés.) J 81
_ 5. Sorsjáték m eg e j t és e d. u
I órakor, hatósági felügyelet alatt.

tí. I ánczkezdet esti 8 óra után
Rendkívül kedvezőtlen idő esetén az ,'i„ 

nepély az „Arany Bika“ szálloda dísztermébe 
fog megtartatni, a 4. pont alatti sorre-dbe,1 
mely junius hó 14-én délelőtt falragaszon h.r’ 
detéssel köztudomásra hozatik.

Az ünnepély rendezői

..........i kiutetüól köszönettel vétetnek
csoportjában \ nyugtáztatnak.

Szepessyí Debreczen, 1885. évi Május hó 23.
] Sdkszay Lajos, Mayer Ferencz, Vudou Sándor 
I h. elnök. pénztárnok. dtkar.

Meghívók végett jelentkezhetni a titkárnál.

-¥ ványait. A fényképészetet városunkból Egei
*r,k «ki«éb.» 1.1«,SS5Ä21 ÍSr1.?'SiS:

‘ Tmr—T'Bimii im mi I L'C->'->SSZ8Rír«3E3VT7

PUNKOSD

TÄHCZäJÄ. »Alczázva jár minden hazugság, 
í Arany felhő borítja bé,
{A nép nem lát s vakon tolul a

I
\ észteljes örvények felé.
Oh Istenem, ki a nagyoknak 
Adád a szó művészetit,

‘Hogy lelkűket híven kitárják: 
Dszinteséget adj nekik !

4. Ünnepély kezdete d. 
órakor, kővetkező sorrendben :

1 únkösdre szólnak a harangok,
Ez a beszélők ünnepe!
Leszállott fényes égi láncod, 
Megszólalt, a kit ellepe f 
Kik tollal, avagy büszke szóval 
A nép-milljókat vezetik :
Isten, ma is gondolj reájok,
Szót, égi lángot adj nekik !

Engedd, hogy lelkűk mint kelő nap 
Világokat béaranyoz,
Derirue fényt bus éjjelükre 
S emeljen ég határihoz!
Kis érdekek, rideg, kietlen 
Lzelok ne lakják kebleik’!
Nagy czél nekül levonz a posvánv 
PeD n kö 11 e67.méket adj „kik!

Szavuk kihat nagy messzeségre,
N követi ottan nyomba’ tett;
Harezban villámot ád a hősnek, 
rálmát, ha már kiküzdetett!
Oh vedd el a szónak bubáját 
Isten, ha szép — de elveszít, 
Békeben-harczban, kívül és honn — 
Mély bölcsességet adj nekik!

Nagyobb, ki egy darab kenyérrel 
Vagy részvét-könnyel áldozott,
Min; az, a ki pompás szavával 
A trón elé tömjént hozott!
Oh Istenem — nyomorban a nép,
A esz, árulás fenyegetik,
Azoknak, kiktől balzsamot vár — 
Nemes, nagy szivet adj nekik !

Kik kormányoznak, ne szeressék 
Hatalmuk’ úgy, mint e hazát;
Feledjék azt is, hogy a nagynak 
A nép jutalmul követ ád !
Ne rettegjék az éhhalált, ne 
A börtönök mélységeit,
Oh Isten, kikre bíztad e hont — 
Nagy honszerelmet adj nekik!

Mórt a nagyoknak bölcsesége 
Ma ön-javuk széléig ér ;
Hazug az ajk, a szív parányi,
Az államférfi czélja bér!
Nincs eszme több, nincs már apostol. . 
Gh nézd e kor vezéreit:
Isten, nem adtál önmagádból 
Bar csak parányi részt nekik !

De érzem, érzem, ott ragyog már 
Az ihlet-keltő égi láng!

A régi nagyság, régi büszke 
( Erény kora derül reánk !
I Apostoluk jönnek, szivükben 
( Tűz, lángolók beszédeik : 
j Pünkösd s a népek újra várják, 
i: Hogy apostolt küldesz nekik !

üaspár Imre.
I
j Bécsi levél.
jj (Az xcelsior“ előadása.)
! — máj. 18.
£ Manzotti hires „Excelsior“ hallétje első 
\ elét da.-at érte meg Bécsben f. hó 17-én. Európa 
í nagyvarosai már 5-6 év óta gyönyörködtetik 

a rZinha/Játogató közönséget ezzel a világhírű 
szemet kápráztató ballettel, s igy már nagyon 
eljött az ideje hogy az — Bécsben is elő­
adásáéit.

Az előadás előtt már r.gy pár órával nem 
volt semm íféle jegy kapható az operaházi pénz­
tárosnál, én magam is egy spekuláns zsidógye 
rek közvetítése folytán jutottam egy harmad- 
eme,éti eisósorbeli jegyhez, a rendes áron fe­
lül egy forintot fizettem rá s két britanica 
szivart, — így a gyerek még nem is igen csa­
pott be, emberségesen bánt el velem.

Tehát a színház minden zege-zu^a telve 
telve volt Bécs legelőkelőbb közönségével; a? 
udvar részéről jelen volt ó felsége a császár- 
király ; egy földszinti udvari páholyban az elő-
8^MS, ikezdetetdi egész végig, minden kiséret 
nélkül, egyes egyedül ült páholyában s gya­
korta megtapsolta a ballet sikerültebb jele­
neteit. ‘

A többi udvari páholyok is telve voltak 
lőherczeg es herczeguőkkel, a többi páho­
lyokban pedig a magas arisztokráczia hölgyei 
és urai fényes toilettben jelentek meg.

A ballett fényesen s sikerült s rendező­
ig megvet» a legnagyobb elismerés. Bécs kö­
zönsége bámult, ujjongott és tapsolt daczára ő 
felsége jelenlétének, a mely alkalomkor más­
különben jobban visszatartóztatja kifejezését a 
darabok sikerülte feletti elismerésének.

A „Tísza“-ügy.
A következő biztosításügy! jogesetet kózb w , „

Pénzügy“ ez. szaklap gíar
Ha életbiztosításnál a ki* 

Korú a bevallásban kiskorú 
bágáí elhallgatja, ezen kö­
rülmény a biztoistási szerző
?deeSzéi”eU>’telenSé8ét 610 

96 A debreczeni kir tszék (1884. márezms 
-ö 18-. sz.) ugyanis íszesztay Karoly ügyvéd 
aita Képviselt E. István es E Ferencz utóbbi 
mint kiskorú gyermekei képviselőjének — dr 
Kóla János ügyvéd által képviselt Tisza bút í 
társaság ellem 1,811 frt 26 kr. iránti JZ 
következőleg ítélt; perebeu
784 fr^iqtr *!PTJ .társulat lelpereseknek 

4 jn.18kr- tűzkár-összeget megfizetni sto.
Indokok: Felperesként E Ferencz, min: 

apai hataiom alatt álló kiskorú gyermekének 
törvéuyes képviselője is, fellépvén s a mamf 
tálás általa kiskorú gyermekéi, tehat a“ok w- 
-sott E. István részére is kéretvén, felperesen 
perelhetosége ellen felhozott kifogása aiaposmú 
vehető nem volt.

Az alperes által felperesek javára kötött 
I b‘zt0sitáai “gytetet alperes mar megkötéskor
I mert yi*h U“!fz m°üdíil 68 pedlg 82011 okool, 

na*ra hnb a 1 telJesitett K Dtváu elhall- 
bfm?’ h, gy Ó,maga klskoru, sót valóilanul ái- 
l.totta hogy ő kiskorú testvéreinek a gyámja. 
Magába véve e körülmény a biztosítási ügyié- 
tét érvénytelenné nem teszi, mert ez meg at 
esetben is, ha rósz hiszemtiseg forogna ieuu, 
a kér. törv. 465. § ábau meghatározott okok 
közé nem sorozható, de a 47á. sj. szerint 
irányadó biztosítási feltételekkel sem idokol- 
ható.

Ugyanis maga alperes sem áiiitja, 
hogy a kér. törv. 465. §-ábau elősoro l kö­
rülmények fenforoguáuak, egyedül, azt hozzt 
fel, hogy a biztosítási feltételek 6. §. elleneve 
a bevallást teljesített D. István kiskorúságáé 
elhallgatta s gyám minósége^tekinteteben va­
lótlan bevallást tett; úgy de azé tekintetbeni 
perbeii körülményéi sem a biztosítási feltéte­
lek ezen szakasza, sem a kér. törv. 474,475 
§-ai alá nem esnek, mert a bevallásban’ sem 
nem íoglaitatuak a biztosítandó tárgyak, a iu-

n

, . Eegnagyszerübb és imponzausabb volt az 
első szakasz második képletének jelenete; ez 
va óban paradicsombeli látvány s a ki elősze­
retettel viseltetik a baliett iránt, ki nem dráma 
barat kizárólag, az elmondhatta ez este, hogy 
ehez hasonló képet nem látott még életében! 
E képletben ugyanis — a melynek czime: „a 
ielvnágosultság“ (die Aufklärung.), - a lánt- 
ész (genie) és tudomány csarnokának a gaz­
dagság, lénykép s különféle sugarak által megvi- 
ágitott belseje tárul elénk, a melyben minden 

idők nagyszerűségei egyesitvék; e képlet tán- 
czai, a melyben tán 200 személy is résztveit, 
a legnagyobb hatást idézte elő; egj pillanat 
aiatt változott át a festői csoport uj symetri- 
Kus elragadó képpé, a legnagyobb rendben, a 
legparányibb zavar nélkül. Roppant munkába 

I kerüfhet a rendezése e balettnek, hol az opera 
teljes „Corps de baliett“-je igy lotog s válto­
zik pillanatok alatt, mintha táneztsait — zsi­
nóron húznák ides-tova.

Az egész „Excelsior“-ban különben amint 
I ismeretes, a világosság istennőjének s a sőtét- 
I ség dámouanak folyik szakadatlan harcza egy- 
! mással s e harcz csak a darab végével szazad 
! me8) a midőn végre a csábos istennő, kit örö- 
I kös fény követ a merre lép, Nocturuus fölött 
1 teljes diadalt arat.

Felemlítem még röviden a hatodik sza­
kasz 11. és 12. képletét, a hol az elsőben a 
felhők tűnnek el s ünnepet ül a világ összes 
nemzete, — igazabban katonája, mert csak is 
a világ monarchiáinak katonái láthatók együtt, 
mindegyikének kezében saját lobogójával.

E képletben a magyar tigris es párduez 
kaczagányos testőr-gárda a nemzeti lobogók­
kal tetszett leginkább; — pedig nem azért 
mondom ám, mivel én is magyar vagyok! Végre 
a 12-ik képlet, a felvilágosultság és béke apot- 
heosisa, roppant intensiv villany és gőrőgtüz 
s festői csoportozata miatt említendő még fel, 
a mely képlet legvégén betolatott a színpad 
közepére sárga mezőben a — kétfejű sas 1 

Egy egetrázd, pillanatok, — perczekig 
tartó ,Hech“ s a függöny — legördült...

Julius,

lajdoui viszonyok, hoJ 
tandó tárgyak E. IstvJ 
s mindazon körűiméin! 
zat megítélésére befolj 

Azt állítja ugyani 
kázat megítélésére' dd 
volna E. István szem! 
tudata, mert kiskoruvl 
volna az alperes társi| 
a biztosítási dijak kit 

A mellett, hogy 
mindezek befolyást nej 
e tekintetben nem a 
nyal, de a biztosítandó 1 
rtilmények az eihatánj 
alperesi kifogás, rnerti 
tál a kiskornak szernél! 
érvényben hagyott té 
mindazokban akadáhí 
ruak a gyermekkoron] 
peresek volnának, a 
magukra néz ve előnyős 
már pedig a biztosítás 
nem következte esetébe 
továbbá az arra irány 
meg, hogy a díjfizetési 
István által kiállított 
teljesítette; mert a dj 
állítása és elfogadásává 
levél pedig érvénytelen j 
ható, inig ez bírói hatni 
Ilyent pedi^ alperes 
biztosítási esetből kifolyj 
ha az alakjára talaiii 
nem bírhat is, a tartoza] 
más tekintet alá esik 
is magát, az a kötelezi 
nem szüntetné és pedíj 
110. §-a folytán, mely 
hogy a kiskornak java) 
tassanak, — tehát hí 
fordítandó dijak a 
vagyonát törvény szerm 
a koczkázatért követelt1 
el nem esett 
sitást kiskorunkkal s?e;i 
épen ezen törvényes t 
nyosan elvállalja.

Alperes szerint sem fi 
vallás, mint a kar bek( 
körül is semmi — a 
nak nem tartott eseten 
rülmény, mely biztositál 
a biztosítási feltételek 
tehetné, alperes kártér 
mondandó volt stb.

A budapesti 
(1884. decz. 8. 22,6b 
ítélet indokolása aiajijái

A m. k i r. U u 
8,542/884 sz. a.) a ina? 
beunagyatik részben az 
nál fogva s még azéi 
váltóval a per adatai s 
nem haladó biztosítás t 
it rtamara felvétetvén és 
szerződés feltételeinek 
is eltérvén, a feuforgó 
szerződés idézett szaka 
485. ipának 4. pontja sz 
nyerhet.

Helyi i]
* Pünkösd, a szó 

szép ünnepét üljük meg 
lommal boldog ünneplést 
nak! A természet is déri 
venni a szép ünnepben! 
maga is számos látogatói 
nagyerdőn. Isten része 
napon, a ref. uagytempll 
gy. képviselő nt. Kis’ 
templomban nt. Nemei 
a külv. ref. templomban | 
Kálmán lelkész ur, a 
templomban nagys H 1 
ev. templomban td. M a 1 
ur fogja az isteni tiszteli 
templom istenitiszteletéb| 
is emeleudik a hívek le 1

* A Hortobágy ma 
gazd. intéző bizottság a.ij 
napjain a Hortobágy te 
összeírása eszközöltetvén! 
marha (számos) 11.854 dl 
valyi 4528 drb., sertés 9| 
2949 drb., lő (tavalyi) 
drb., bika (számos) 32ú 
073 drb., birka 16.101 dj 
magyar juh 3269 drb., m|

* Tanári vizsga, 
varosunk szülötte, tóiskol 
jelenleg a szatmárnémeti [ 
tanára a napokban tette i| 
sikerrel a magyar nyelv
a vizsgát.

* Kinevezések. M 
jelenleg a makói ref. eg 
honvédelmi minisz'er által 
veztetett ki — Szán 
járásbíróság joggyakornol 
bírósághoz aljegyzővé nevel 
miniszter által. Mindkett

* Bérbeadás. A várd
„Ispotály lapos“, ptiai 6S1 
a í üle halma, Kalózai baj 
eiepi 3 fél nyilas föld, , 
hadházi ut melletti föld, , 
lejtés utján helybeli polga 
tak ki. n

* Az Érmellékről, 
pókban jég volt, mely 
mit sem ártott. Annál td 
megelőzd vihar, mely töl 

megrongált. Mindazonálta
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Ke sarga m»:;;en a — ketíejü sasi 
Sí egetráző, p:,inatok, — perczekig 
,Hech‘ = a függöny — legördült...

JmHma,

tandö'^á'rgyak"' R István ^''kiskorú’1 tesívöréí ^ jÓDak igérkezik" Cseresznye már érni hatő Hondo 
s mindazon körülményekre, melyek a koczká vk8Zd s lge" Slk leeQd. A vihar alkalmából a reskedőnél. mit 
zat megítélésére befolyást gyakorolhatnak. «'idám gr. Stubenberg székelyhídi ménes istái- 

Azt állítja ugyan alperes, hogy a kocz-jl6,lak egyikét meggyujtotta s a 30 öles istálló 
kázat megítélésére döntő befolyást gyakorolt I porig égett. Szerencse, hogy a benne volt 28 

István személyi viszonyainak helyes darab telivér csikó ideje korán megmentetett.

A tavaszi vetések állása kielégítő, az

volna E. _____
tudata, mert kiskorúval szerződést nem kötött 
volna az alperes társaság s nem fogadott volna 
a biztosítási dijak kifizetéséül váltót.

A mellett, hogy a koczkázat megítélésére 
mindezek befolyást nem gyakorolhatnak, mert 
e tekintetben nem a bevalló személyes viszo-. 
nyai, de a biztosítandó tárgyaltra vonatkozó kö­
rülmények az elhatározók, nem állhat meg az 
alperesi kifogás, mert a gyámügyi törvény ál­
tal a kiskorúak személyi képessége tekintetében 
érvényben hagyott tételes törvényeink szerint 
mindazokban akadályozva nincsenek a kisko­
rúak a gyermekkoron túl, melyben, hogy fel­
peresek volnának, atpcrcs sem állítja, hogy 
magukra nézve előnyös szerződéseket kössenek, 
már pedig a biztosítási szerződés még, kár be 
nem következte esetében is ilyennek tekintendő; 
továbbá az arra irányzott kifogás sem állhat 
meg, hogy a díjfizetést, miután a bevalló E. 
István által kiállított váltó érvénytelen, nem 
teljesítette; mert a díjfizetés az adóslevél ki­
állítása és elfogadásával teijesittetett, az adós­
levél pedig érvéin teleunek mindaddig nem mond­
ható, míg ez bírói határozattal kimutatva uincs. 
Ilyent pediu alperes nem mutathat fel, mert 
biztosítási esetből kifolyólag kiállított adóslevél, 
ha az alakjára talán törvényes kellékekkel 
nem bírhat is, a tartozás megái.apitására nézve 
más tekintet alá esik s ha kiskorú kötelezte 
is magát, sz a kötelezést magában véve meg 
nem szüntetné és pedig a gyámügyi törvény 
HO. jj-a folytán, mely halürozottaii megrendeli, 
hogy a kiskorúak javai tűzkár ellen biztosít­
tassanak, — tehát az erre fordított vagy 
fordítandó dijak a kiskorúakat, — azok 
vagyonát törvény szerint terhelik s igy alperes 
a koczkázatért követelt dijaktól semmi esetben 
el nem esett volna s a bizto 
sitást kiskorunkkal szemben is, azok vagyonára 
épen ezen törvényes biztosíték folytán bizo­
nyosan elvállalja.

Alperes szerint sem forogván fenn, úgy a be­
vallás, mint a kár bekövetkezte s bejelentése 
körül is semmi — a fent felhozott, de alapos­
nak nem tartott eseten kívül — más oly kö­
rülmény, mely biztosítást akár a törvéuy, akár 
a biztosítási feltételek szerint törvénytelenné 
tehetné, alperes kártérítés kötelezettsége ki 
mondandó volt stb.

A budapesti ki r. Ítélő tábla 
(1884. decz. 8. 22.U89. sz. a.) a neheztelt
ítélet indokolása alapján helybenhagyatik.

A m. k i r. Curia (1885. április 22. 
8,542/884 sz, a.) a masodbirósag itelete hely- 
beunagyatik részben az abban felhozott okok­
nál fogva s még azért, mert az elfogadott 
váltóval a per adatai szerint az egy évet meg 
nem haladó biztosítás dija, a biztosítás egész 
tf rtamára felvétetvén és e szerint a biztosítási 
szerződés feltételeinek 4. §-ától alperes maga 
is eltérvén, a feuforgó esetre sem a biztosítási 
szerződés idézett szakasza, sem a kor. törv. 
485. ij-ának 4. pontja szoros alkalmazást nem 
nyerhet.

Helyi iiireis..
* Pünkösd, a szentlélek leszállásának 

szép ünnepét üljük meg holnap, a mely alka­
lommal boldog ünneplést kívánunk olvasóink­
nak! A termeszei is derűs éggel látszik részt 
venni a szép ünnepben s ezért viszonzásul 
maga is számos látogatóra számíthat, kivált a 
nagyerdőn. Isten része is lélekemelő lesz e 
napon, a ref. nagytemplomban lelkész és orsz. 
gy. képviselő nt. Kiss Albert ur, a kis- 
templomban nt. Némethy Lajos lelkész ur, 
a külv. ref. templomban nt. Könyves Tóth 
Kálmán lelkész ur, a sz.-anua-utczai kath. 
templomban nagys H u z 1 y Károly ur, az 
ev. templomban td. Matern; Lajos lelkész 
ur fogja az isteni tiszteletet végezni. A kath. 
templom istenitiszteletébeu műkedvelők ezúttal 
is emelendik a hívek feunkőlt hangulatát.

* A Hortobágy marhaállománya. A vár. 
gazd. intéző bizottság által e hó 18. és lü-ik 
napjain a Hortobágy területén levő állatok 
összeírása eszközöltetvén, találtatott: szarvas 
marha (számos) 11.854 drb., szarvasmarha ta­
valyi 4528 drb., sertés 9562 drb., ló (számos) 
2949 drb., ló (tavalyi) 870 drb., ökör 1805 
drb., bika (számos) 325 drb., bika (tavalyi) 
073 drb., birka 16.101 drb., birkakos 469 db., 
magyar juh 9269 drb., magyar kos 383 drb.

* Tanári vizsga, Vozár; Gyula, 
vsrosunk szülötte, tóiskolánk volt növendéke 
jelenleg a szatmárnémeti ref gymnasium jeles 
tanára a napokban tette le a fővárosban kitűnő 
sikerrel a magyar nyelv és irodalomtörténetből 
a vizsgát.

* Kinevezések. Medgyessy Lajos 
jelenleg a makói ref. egyház segédlelkésze a 
Honvédelmi miniszter által tábori lelkésszé ne­
veztetett ki. — Szánta; Géza a helybeli 
járásbíróság joggyakornoka a h.-nátiási járás­
bírósághoz aljegyzővé neveztetett ki az igazság 
miniszter által. Mindkettő városunk szülötte.

* Bérbeadás. A város tulajdonát képező 
»Ispotály lapos“, pfiai 685. sz. ház utáni föld, 
a í Ule halma, Kolozsi házutáni föld, Árokrét, 
elepi 3 fél nyilas föld, Apafája utáni föld, a 
hadházi ut melletti föld, s a halápi telek ár­
lejtés utján helybeli polgároknak tegnap adat­
tak ki.

* Az Érmellékről. Az Érmelléken a na­
pokban jég volt, mely azonban szerencsére 
mit sem ártott. Annál többet azonban az azt 
megelőző vihar, mely több fát kitört, sokat 
megrongált. Mindazonáltal a gyümölcstermés

öszí ve­
tés kitűnő. A tengeri most kezd ki bújni, a 
kender már igen szép. Tóth Sándor debre- 
czeni kereskedő s hires érmelléki bortermelő 
s kereskedő a székeli hidi hegyen levő minta- 
szeiüen kezelt szőlőjében amerikai phylo- 
serameutes szőlő magot vettetett Kívánatos
voiua, ha e jő példát érmelléki gazdáink kö­
zött többen követnék.

* Helyi vasút. Mire e sorok napvilágot 
látnak, a helyi vasút főtéri második vonala 
készen lesz. Az éjjel is dolgoztak fáklyafény 
mellett a vonal holnaptol kezdve át lesz adva 
a forgalomnak.

* A czukorgyárak végre kezdenek jobb 
helyzetbe jönni a mennyiben a czukorárak, 
szaklapok :udositása szerint, nem réméit emel­
kedést értek el, a mennyiben kilogrammonként 
feljebb emelkedett és a 46 kros 50, a 48 kros 
52 krra.

Köszönetnyilvánítás. Az iparoskor zász­
lójára újabb adakozást tett Balogh István 
1 frtot , Abraháiu László 1 frt, Strausz János 
1 frt, Markovics Aladár 1 frt 50 kr, azonfelül 
a kör részére Iiátori S. egv aranvkere ü 
olajnyomatu képét, — Kulcsár Antal pe­
dig egy bádog locsolót ajándékozván, midőn 
ezért a kör részéről őszinte köszönetét nyil­
vánítok, egyszersmind tudatom a kör tagjaival, 
hogy a kuglizó már pihikőst első najiján az uj 
helyiség udvar kertjében a tagok rendelkezé­
sére áll. — Debreczen, 1S8Ö. május 22 én. 
Lörincsák László kör gazda.

* Postaügy. A t. ez. közönségnek maga 
miheztartása végett tudomására fcozatik, mi­
szerint Pünköst 1 só és 2-ik napján a zárórák 
egy-egy órával korlátoltatnak, vagyis a levei- 
éa kocsipósta feladás, nemkülönben az utalvány 
felvétel és kifizetés délelőtt 11 óráig, délután 
pedig a kocsiposta. 5-ig, a levélposla feladás, 
valamint a hírlap kiadás 6 óráig tartand. — 
Debreczen, 1885. május 23. A m a g y. k i r. 
póstahivatali főnökség.

* A közm. és közi minisztérium intéz­
kedése következtében a történ, társulat min- 
dezon tagjai, kik a jul. 2-áu kezdődő törté­
nelmi congressusban részt vesznek 
5°0-os utazási árkedvezményben részesülnek a 
magyar államvasutak összes vonalaiu, s a mi- 
oiszterium a többi hazai vasút igazgatóságait 
is teihivni kegyeskedett, hogy a nevezett ta­
gokat lehetőleg hasonló kedvezményben szives-,
kcdipnpk rÁ.qrPQÍf»ni IVtaviVítr.U    ___ t- /rt <

reskedónel äL; n 6 <d,?tC,Z,a'c füs,zerke-5 egy,k fia. Azért tűnt el, hogy szerelme tár-
reskedőnél, mit ajánlunk az illetők figyelmébe. | gyávái, nejétől távol ékessen. — Az erdé-

Kavehaz kerthelyiseg megnyitás. Az 1 y i k u l t u r e g y 1 e t n e k, budapesti nem-
„üurópa“ kávébáz kertheiyiseg, melynek meg­
nyitása e hó elejéről a rossz időjárás mialt 
maradt el, ma este nyittatik meg Rácz Károly 
zenekara közreműködése mellett.

* Roth L. ezéguek mai számunk hirde­
tési rovatában f.-gialt végkiáruíási hirdetését 
ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

A schweiczi chokoládé és cacao minden­
ütt kedveltetik s világszerte ismeretes s a 
régi ezég Amadéé Kohler és Tils Laussané- 
ben (Schweicz) jeles gyártmánya a legnagyobb 
dicséreukkel halmoztatott e. Kinek alkalma 
volt ezen már 1830-ban alapított gyár gyárt­
mányai felől meggyőződni, az bizonyára ebtől 
elismerését megnem tagadhatja s a choko.ádét 
és cacaét, mint ig n kitűnőt kell, hogy jelezze. 
Ize ^kelletne.-- s a legjobb anyag, mely a cho- 
koláde és cacao készítésénél használatik en­
nek kétszeres becset ajánló képességet köicsö- • 
tűznek, s épen ezért ni m lehet csodának ven­
ni, ha a nyilvános vélemény nem tartózkodik 
itcletét kimondani, melyet az alább elsorolt 
k.tüntetések, melyekből csak n-.-hányat soro­
lunk fel, is igazolnak : Párisban és Bernben 
1885. és 1857-ik években a kiállításon az 
Amadéé Kohlerés Tils LaussannebemSchweicz) 
gyartmániai a legelső éremmel tüntettettek ki. 
1883-ban a házat nagy kitüntetés érte, a Zü­
richben tartott schweiczi országos kiállítás al­
kalmával a díjkiosztó bizottság tagjává válasz- ‘ 
látott s 1884-ben a párisi nemzeti tudós tár­
saság aranyéremmel lüuleiett ki. Mint a K 0 h 
1 e r ház egyik kitűnő különleges gyártmányára, 
a „Giandujas“ mogyoró-csokoládé-bonboraa is 
felhívjuk a figyelmet. A ezégnek London. Pá 
ris és Strassburgban is vaunak raktárai, Aus - 
rria-Mügyarországon a főelárusitó Bernstein 
L. II. ur Becsben B-rggasse IS. sz. a. s min- 
tííinki kére ik, mi iák és árjegyzékekért ü 
hozzá fordulni.

Hazank s a külföld
— Az angol biblia fordítást májuk 15-én 

nyújtották at Y a tori a királynőnek, ez ó- és uj- 
testamentom kijavított fordításán tizenöt 
évig dolgoztak. A kijavított fordítást oly ti­
tokban tartották, hogy abbói 111a még egy pél­
dányt sem lehetett kapui, noha amerikai ki­
adók rendkívüli összegeket kínáltak egy előbb 
megszerzztt példányért. A munka szedésnél, 
nyomásánál, bekötésénél s szétküldésénél több 
mint ötezer ember volt alkalmazva. Az angol 
sajtó ma éjjel, a könyvkereskedők pedig hét­
főn éjfel után kapják meg az első példányo­
kat. Az oxfordi és Cambridge! egyetemek ad­
ják ki Londonban, New-Yorkban és Canadában 
egyszerre kerül forgalomba.

— „Kossuth Lajos emlékezetére.“ Ambruskedjenek részesíteni. Ezenkívül ugyanezek (2 
frt 50 krért) egész Julius hónapra érvényes 
bérletjegyet kapnak a kiállítási helyiségek lá­
togatására. A részvételi dij a congressusban 
összesen ezen 2frt50kr. betu­
dásával 5 f r t. Hogy a resztvenni aka­
róknak a vasúti jegyek megszerzéséhez szük­
séges igazolványok kellő időben megküldet 
hessenek, felkérjük a congressusban résztveuni 
szándékozókat, hogy a 2 frt 50 kr. részvételi 
dijat és a bérletjegyért szükséges 2 frt 50, 
krt s arczképeiket f. é. junius 10-ig a titkári $
kivatalba (Egyetemi könyvtár) küldjék be, mely I szélűiéit- meg kiállításunkat. A 

—x------------------------------------------ ’ - h.„v.n.„ érdekes volt Suess Ede,

zeti kaszinó, gr. Károlyi látvány indítvá­
nyára, 1000 írttal alapitő tagja lett.

Múzsáit.
— A Kisfaludy társaság szerdai ülésén 

jelenték, hogy Bérezik Árpád tart Győry Vil­
mos felett emlékbeszédet. A nagyszalontai 
Arany-ünnepélyen a társaság képviselve lesz. 
Ezután Heinrich Gusztáv r. tag tartott érdekes 
felolvasást az .Arthur mondaköréről. — Tóth 
Lőriucz r. t. olvasott fel több kisebb költe­
ményt, melyeknek a szerző Bo-bon czimet 
adott. L tána Beöthy Zsolt tartott előadást az 
Alek legendáról, mely a K a zy n c zy kodex­
bin foglaltatik. Végűi Száz Károly olvasott fel 
Szécsi Károiytól három költeményt.

— Kisfaludy Károly szobra. Felhívást 
vettünk a nemzet költőéjnek Kisfaludy Károd­
nak születése százados évfordulója alkalmával, 
Győrött felállítandó emlékszobor ügyében. — 
Az adományok Győrbe, a „Kisf. szobor vég­
rehajtó bizottságának* küldendők be. A nemes 
és partolásra méltó ügy élén állanak gróf 
L a s b e r g Rudolf, győrmegye főispánja és 
Laza I-erencz, Győr polgármestere, mint el­
nökök, további Kiss Ferencz ügyvéd mint 
biz. jegyző állanak.

— Vegyesek. — Ohnet „V a s g y á- 
r 0 s a“-a a bécsi Burg-szinházban e héten kr- 
lülf. színre elősször s ott aránylag csekély si­
kert aratott. — Szlemenics Pál, a hír­
neves jogtanár lakházát, ki 41 évig működött 
a pozsonyi jogakadémián, az ottani Toldy-kör 
emléktáblával jelöli meg. — Lucca Paulina 
több napi gyöngéikedés után teljesen folépült 
s tegnap a népszínházban már óriási sikerrel 
énekelte Leonórát a ,Troubadour“-ban. — A 
g y a p j u-u tezai színházban a budai 
társu.at Ováry Lipóttói egy „A magyar iegió 
Oroszországon“ czitnil népies látványosságot 
adott elő, mely csak is ezen szempontból ér­
demei különösebb figyelmet. — Liszt Fe­
re c z f. hó 29-én Weimarból a karlsruhei ze- 
neüimepélyre utazik, s onnan Antwerpenbe 
meg, hová juuius 4-én várják; ott tiszteletére 
nagy hangversenyt remieznek.

SZERKESZTŐI POSTA
K S „t unepnap van“ ez. költeményében ig-n 

kedves gondolatok vannak, a kidolgozás kezdetleges. 
Szerzőt szívesen látnók a déli órákban.

L. Vilmos költeményét hozni fogjuk.
K. G. ,,A bütelenhez“ ez. fohászkodását sajná­

lattal mellőzzük.
B—i K-n nrnak, H.-S z 0 b 0 s z 1 ón. — Jun. 

1-en folytatjuk ; helyi dolgot, elbeszélést kérünk.
Felelős szerkesztő : Gáspár írni’©. 
_____________Kiadó : Kutas! Imr-e-

Alólirott tisztelettel tudatom, hogy miu- 
István battoiiyai református lelkész és neje (*tn a mü- és épületlakatos szakmába vágó 
egyetlen leányuknak Arankának súlyos beteg- .munkát, nevezetesen: vaskapukat, kapu feletti 
«egéből való felgyógyulásának örömére Isten j ^ kapubetét-rostélyzatokat. lépcső , erkély-, 
iránti bálájuknak kilejezést adandók egy 201 ? folyosó- és sírokhoz való díszes kerítéseket

l>XU lfinnsnhÁ7Í »e móo filnnnláMnál..i____ L ■ _lépcsőházi és más függőlámpőkat, szobai csil- 
arokat, ktilönfé e fali lámpákat, különböző iz- 

Gsü asztáti lámpa-, gyertya- és gyufatartókat, 
kandalló es kalyha előtti rácsozatokat, tűzi 
készlettel; ugyszinte virágtartó, mosdó és más 
asztalokat, különféle díszes ékítményeket vas­
ból es vertvasból: továbbá cserép kirakató, fa
aZnft CS 1IIÁ-J »allllknIA ■

összegért a cougressusi munkálatokat is meg­
fogják kapni.

* A polgári lövöldében f. hó 16-ikán 
iem Iíováts Gyula ur, hanem Heine Adolf 

légszeszgyári könyvelő ur nyert egy darab 2 
frtos dijjat. mély lövésért.

* Közig, gyakornok. A városi tanács teg­
napi ülése B é s z I e r Károly végzett jogászt 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

* A rendőrség körébőól. — A m u 11 
6 j j e I egyetlen egy rendőri kihágás sem for­
dult elő. — Egy nagy kulcs találtatott 
a színház udvarán. Átvehető a III. kér. kapi 
táiiyságriál.

* Hymen. S z ö 1 1 ö s y György helybeli 
ékszerész eljegyezte Szilágy-Somlyöról Oláh 
Ida k. a. t. — Peres Sándor losonczi ál! 
képezdei tanár hétfőn vezeti oltárhoz városunk­
ban K é m e r y Ilona k. a -t Kémery Károlv 
vár. hivatalnok bájos leányát. Áldás e fri­
gyekre !

* Helység változtatás. Márk Endre
ügyvéd irodáját a fópiaczi Vecsey házba, Szí
I á g y i Imreeddig a takarék pénztárral szem­
ben levő ügyvédi irodáját czegléd-utcza 2155. 
szám alá a gyógyszertárral szemben he 
lyezte át!

* M*i mellékletünkön, „A debreczeni patronatus“ 
czikk jegyzetében „audiatur et altere pars“ helyett

nlv. „altera pars.“ U. e. czikk 2. hasábján, felülről a 
6. sorban „kötelessége“ h. olv. „kötelessége.“

* Dr. Somogyi Zoltán orvos, sebész, 
szemész, szülész, lakását Nagy-uj utczáról czeg- 
iéd-utezára a patikával átellenbe tette át.

x „Csokonaiéhoz fogja czimezni Kain- 
r á t h Antal derék vendéglős, a csapdutczai 
Törő-féle helyiséget, — mit édes apja néhai 
Kainráth Ignácz után örökölt volt — és ün­
nep után ünnepélyesen meg is nyitandja; ne­
vezett tulajdonos, a vendéglői téren kiváló 
tapasztalatot szerzett az országban, legutóbb 
Szeged városában egy igen jó hir, s név­
ben álló vendéglő vezetője volt és köztisztelet 
és becsülésben részesült, s mint finom modora, 
előzékeny egyén, kitűnő borai és jó izü ételei 
következtében, már eddigelé is közkedveltsé­
get ős pártolást vívott ki; — ha a mellett 
folyvást megmarad, bizton számíthat mint kü­
lönben is helybeli születésű egyén, a közönség 
pártfogására.

x Újságok, nevezetesen zöld paszuly, fős­
káposzta, kalarábé, olasz, cseresnye stb. kap

klg. sulvu harangot öntettek saját, költ­
ségükön köveike/ó felírással; Isten dicsőségére 
Ambrus Erzsiké, Kossuth Lajos emiekezelére 
1885. A derék hazafias család megérdemli, 
hogy nevét az országban mindenütt tisztelettel 
említsék.

— A bécsi községtanács nagy meglepe-. ------------------------ v„a. =H »„ „Mlu, Ia
léit- meg kiállításunkat. A vigadói t lazott és más szállítható tűzhelyeket készítek, 

banketten erdekes volt Suess Ede, a nagyj; _ Felvállalok épületekhez való Üvegtetőket, 
bécsi államtérfiu felköszöntése Magyarországi csigacsőket, vasablakokat, kerti növényházak 
felvirágzására. Kedelyes jelenet volt az is, mi-2^ disz-kunyhókat, istálló berendezést, kutak és 
dón Uhl Ele, Bécs város polgármestere, el-5.villámháritok készítését; — ugysziu bármiféle 
mondotta beszédét, mellette üló Ráih Károly-1 épülethez tartozó ajtók és ablakok legújabb 
hoz fordult és igy szólt: „A két testvéri modern és díszes vasalását (kívánat szerint), 
városnak legyen egy testvér-? Bolt ajtók vasredőny jutányos ároni előállítását, 
parjais. Ráth Károly f ő p 0 1 g á r-1 Eszközök toronyórák berendezését,
mester, lég; .brúderem.“ — AS Bátor vagyok egyszersmind az igen tisz-
veudégek zöme, Uhl polgármesterrel, ma reg- j télt vendéglős és borkereskedő urak különös 
gél hagyta el Budapestet. í figyelmébe ajánlani, ezéiszerünek bizonyult

Orosz és afghán viszály. Hogy minő; bortartó állványaimat, 
udvarias volt a levelezés az oroszok és az 
afgháuok közt, legjobban bizonyítja az angol 
parliamentnek előterjesztett s Kőzép-Ázsiára 
vonatkozó keákönyv, mely a töbuek közt tar­
talmazza Alikhauoff orosz ezredesnek az afghán 
tahoruoKhuz intézett levelét és ennek válaszát.
Az orosz tábornok igy ir: Mint követ jöttem 
ide azzui a szándékkal, hogy Pul-i Khistiben 
maradjak s önnel tárgyalásokat folytassak. Az 
ón felszólítására a sikon maradtam, mielőtt 
Pul-i Khistit elértem volna. Déltől estig vár 
tam itt önre, de ön nem jött, s az Ígérete ha 
zugságiiak bizonyult. Öu félt, és nem volt bá­
torsága ide jönni. Ha nem hallgat szavamra, s 
csak egyetlen egy lépést is tesz seregével 
előre, csapataim azonnal Pul-i Khistire fognak 
nyomulni. Az isten tudja mi fog aztán történni.

Kész mintatárgyak és rajzokkal kivnatra 
szolgálok.

.. , Miután mindent a legpontosabban és leg-
! jutányosabb árak mellett eszkőzlök, bátor va- 
; gyök a nagyérdemű közönség mentői tömeg?- 
I sebb megrendelését kérni

IVémetli Gyula
mü- és épület-lakatog.

___________Kisvárad-utcza 2029.

Fogorvos
Dr. Deák

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 
„ „ - j fogorvos es udvari tanácsos segódorvosa)

Mindenért ön lesz a felelős. Közölje ön elól-í Z__ ■ i. . , , .
járóival, hogy mit Írtam önnek, ön hazug. — |ÍOy- 6S SZ2J-D6l8QS6y6t äl3~
— Az afghán tábornok erre a következő levél- ’ - 3
lel válaszolt: „Ön, daczára az én izeuetemuek,
megkezdte az előnyomulást. Ön úgy jár el, 
mint egy b a u d i t a. Adjon hálát Iiteunek, 
hogy ismét visszavonult. Az ön kormánya nagy, 
de öu úgy jár el, mint valami tolvaj.“

— Rövid hírek. Hugó Viktor fuldoklási 
rohamai hol gyöngülnek, hol pedig erősbböd- 
nek; felgyógyulási nem igen remélhető. A 80 
éves aggastyán bajának oka meghűlés. — 
Szupánazky Pál zombori, más­
különben el6g jó viszonyok között élő ügyved, 
a bécsi osztrák földhitelintézettől, nagy fur- 
fanggal összeállított hamis okmányok alapján 
—100.000 forint kölcsönt akart kivenni. Miután

posan gyógyít,
od vas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm

(piombiroz,)
Egyes műfogakat és egész fogsorokat
a iygujabh amerikai iégnyomahi 

szerkezet szerint készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ékte­

lenné vált fogakat megtisztítja.
A haszuálhatlanná lett fogakat és gyöke­

reket eltávolítja
Rendel d. e. 9—12. és d u. 2—5 óráig naponta.~ ~ AVWUV »«lutuur - - - — ww w ee. e. 1/ Uldiy liajJUllia.

magát Babies szegedi nagybirtokosnak adta kiJ Debreczen, piacz VECSEY-ház {rBika-szálloda 
az intézet oda táviratozott s a kölcsön felvé-| és nagy Hvtvan-ntcza közti soron)
telére személyesen jelentkező csalót elfogatta. | Dr. Deák „antiszeptikuma“ (jogkö és szájv'z) 

Egy magasabb állás hivatal-§a logak és szájür tisztására. Ara GO kr Fö- 
nok tűnt el nyomtalanul 1868-ban. Családjai raktár : Göltl Nándor gyógyszertára a Mea 

$ már holtnak hitte s most találta Szegeden £ váltóim“, ” J



J

értesitem a ii. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divatu összes
áruczikkeket

készpénz fizetés mellett •g
vésrk i á ru si to m.gyári áron áléi

Legújabb divatu női ruhakelmék u. m :
Bégé crepp, Voil, Delain, Tricott, Damase, Mohair, Loden, Jaquard, valódi franczia Creton, Muszlin, Saten, Toal, fekete és színes Térnék és 

selymek, úgy mint Noblesz, Faille, Szatén, Mervliux, Szatén, Lion, Atlasz.
Mindenféle vászon áruk és kész női fehérnemüek. napernyők, csipkék, szalagok, selyem és angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek

nagy raktára.

igen leszállított árban

p;

futó szőnyegek, jutte és csipke függönyök, ágy és asztal térítők, cachamier, saten és atlasz paplanok.
Dús raktár a legújabb női felöltőkben esőköpeny, mantil. jaquett és kész női ruhákban.
Ruhákat mérték után budapesti műhelyemben mindaddig, mig ruhakelmék raktáramon vannak, jutányos árban készíttetek

fi OTT L
Debreezen, főpiacz 

kőtemplommal szemben.

Kitűnő minőségű Gráczi és Marburgi férfi és fin csípők!
Ä JELENTÉS.

Rövid idő rnuiva
ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS
mialt. a raktáramon levő legjobb 
any agból készült

női-, férfi- és gyermek-czipők árait
egyelőre tetemesen leszállítottam.

- u ^ azon hozzáadással hozok anagyérdemü közön­
ség becses tudomására, hogy ezuuán is mint eddig, fő felada­
tomnak tekintem tiszte t vevőimnek a legjobb anyagból ké­
szült árukat legolcsóbb árban adhatni.

A nagyérdemű közön-ég szives pártfogását magamnak 
továbbra is kérve maradtam

tisztelettel

FALK OTTÓ
Debreezen, Czegléd-utcza a város­

háza épületében.
Megrendelések mérték után gyorsan, javítások pontosan 

Az arany csizmához. eszközöltetnek.

Minden tőllem vásárolt czipőnek jóságáért kezességet vállalok.

1500,000 márka
imint legnagyobb nyeremény 
nyujtatik szerencsés eset­
ben Hamburg államtól biz­
tosított pénzsorsolás által 
illetve:

1 dijnjer. á. m. 300000
1 nyerem. á. m. 200000
2 nyerem. á m. 100000

1 nyerem. á. m. 90000
1 nyerem. á. m. 80000

2 nyerem. á. m. 70000
1 nyerem. á. m. 60000

2 nyerem. á. in. 50000
1 nyerem. á. m. 30000

5 nyerem. á. m. 20000
3 nyerem. á. m. 15000

26 nyerem. á. m. 10000
56 nyerem. á. m. 5000

106 nyerem. 4. m. 3000
253 nyerem. á. m. 2000
512 nyerem. á. m. 1000
818 nyerem. á. m. 500

31720 nyerem. á. in. 145
16990 nyerem. á. m. 300
200, 150. 124. 100, 94, 67,

Ezen 50500 nyeremény 5 hó 
nap tartama alatt és pedig j 
csoportban következőleg hu 

izatik ki.

előtt,(

á

Valentin & Co.
Königstrasse 36 38.

HAMBURG.

"Fischer kátal nr“|
legjobbnak talált és legismertebb I

arczke nöcse
az arcz finomítására és arcz 
!>ór szépiiésére, valamiét szeplő, 
vörheny, szemölcs és minden- 
oemii bórtisztátlanságok ellen. 
— a hört hófehérre es 
gyöngéddé változtatja és 
egészséges üde s virágzó szint 
kölcsönöz neki. — a siker ezen 
kenőcs használatánál meglepő

es minden tekintetben biztos. Kapható közvet­
len a készitönőnél

Fischer Katalin asszony,
Budapest, VII. Király-utcza 21. sz. 2. em. 61. szám. 

jobbra a lépcsőtől.
Ára egy nagy tégelynek I trt, egy kis 

t p g e I y n e k 60 k r A hozzá tartozó és általam 
készített szappan darabja 20 kr. Szétküldés minden 
irányban pontosan utánvét mellett.

_ytj
Ezen legújabb, Hamburg állam magas kormánya által en­

gedélyezett és az összes államvagyonnal biztosi tott nagy pénz­
sorsolás 100,000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 50,500 sorsjegy, 
tehát több mint a fele, az ide oldalt jegyzett nyereményekkel 
bet osztályban folytatólagosan sorsolás ala kerül.

A sorsolás alá bocsátott összes vagyon

9.550,450 márka
E nagy penzsorsolásban kisorsolandó nyeremények dús 

tartalma, v lamint a pontos nyeremény kifizetés iránti Lehető leg- 
nayyohb yarantia a sorsolásnak mindenütt a legnagyobb kedvelt- 
séget biztosítja. E sorsolás a terv határozmányai szerint külön 
e czélra kinevezett vezé-igazgatóság által intézteinek és az egész 
vállalat az állam által ellenőriztetik.

E pénzsorsolásnak lényeges előnye abból áll hogy az összes 
5Q.000 nyeremény s még azonkívül egy elsőbbségi nyeremény hét osz­
tályba sorova biztosan kisorsoltatik.

Az első osztály főnyereménye 50,000 márka, emelkedik a 
második osztály lián 60,000 márkára, a harmadik 70000, a negyedik 
80,000, az ötödik 00,000, hatodik 100,000 a hetedik esetleg 500.000 
de mindenesetre 300,000, 200,000 márka satb. stb,

. ^zen pénzsorsolás eredeti sersjegyeinek eladására az 
a/ohrt két kereskedelmi ezóg lett megbízva s kéretnek mindazok, 
kik az eredeti sorsjegyek megvásárlásánál részt venni szándékoz­
nak, hogy megrendeléseiket közvetlenül e ezéghez küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy a megfelelő össze­
geket osztr. magy. papírpénzben, vagy levélbéiyegben küldjék. — 
A Pénzt postámul vány nyal is lehet küldeni, vagy kívánatra pos­
tautánvétellel is küldetnek sorsjegyek. Az első osztályú nvere- 
ményhuzáshoz,

1 egész eredeti sorsjegy csak frt 3.50 o. é.
1 fél n „ frt 1.75 o. é.
1 negyed „ ? „ frt 90 o. é.

Mindenki az áliamczimerrel ellátott eredeti sorsjegyet kap 
s eg\ úttal hivatalos sorsolási tervet, melyből minden bővebbi nyere- 
mén) beosztás, a húzás napja és a különböző oszt. betétei meg­
tudhatok, a húzás után azonnal a megrendelő a hivatalos, az 
a lamezimerével ellátott nyeremény-lajstromot kapja, meiy ponto­
san a nyereményeket illetőleg a kihúzott számokat tartalmazza. 
ja - nyeremények kifizetése tervszerűen és pontosan állami jótál- 
assa történik. Ila netalán a megrendelő nem volna megelégedve 

v ®0I?° . 1 te£vyel> akkor készseggel visszavesszük a sorsjegye- 
. e, .., u.zas és visszafizetjük az összeget, kívánatra előre is 
beküld]ük ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.

, Miután ezen uj nyereményhuzáshoz számos megrendelést 
v rnatunk es hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, kérjük 

megrendeléseket lehető legkorábban mindenesetre azonban

1885. május 30-ika
alólirt fősorsolási irodák egyikéhez közvetlenül elküldeni.

Mindenki nálunk abban az előnyben ‘eszesül, hogy a 
sorsjegyeket közvetlenül és minden közvetitó mellőzé­
sével vásárolhatja, ennélfogva nemcsak a hivatalos nve- 
reménylajsiromot kapja a lehető legrövidebb idő alatt 
felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket és a 
tervszerűen megá lapított áron minden felül fizető. 
nélkül.

m

JÉG
Van szerencsém úgy a nagyérdemű 

közönséggel, valamint a VENDÉGLŐS-,1 
KORCSMÁROS , CZUKRÁSZ és KÁVEHÁZ- 
tulajdonos urakat tudatni, hogy nálam 
Piacz-utcza 1 24-ik számú háznál levő

központi ser FŐRAKTÁRBAN 
naponta r e g g e 1 i 6 órától 

esteli 8 óráig,
bár mily nagyságban igen jutányos áron

JÉG KAPHATÓ
tisztelettel

________  Szikszay Gyula.

sárospataki malomkövei
Sárospatakon,

elvitázhaiianul 
franczia kövek ■

a világ első malomkövei. Mert a legfinomabb őrlésre ép oly jók, mint a 
. . a simaőrlósre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franczia'köveket. Leg­

jobb bizonyítéka ennek az a körülmény, hogy még nyűgöt Németország részére is nagyon 
keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő 150 márkával drágább, mint ott a francziák. 
Tehát egészen alap'alan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadtatnak :
Brzorád J. Rezső kovamalomk'ő gyárában Sárospatakon (posta-, vasút- és távirda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elküldetnek.
Miután vállalatom fenállása óta még sohasem voltam képes valamennyi megrendelést 

a tulajdonképeni idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.

Számos megrendelést kér Mély tisztelettel

Mogyorós. Utolsó posta Táth. BRZORAD J. REZSŐ.

A debreczeni
Irta: Szaki 

A debreczeni r. 
ügye az által, hogy Del 
nak ez ügyben a képvii 
irata egész terjedelmei! 
vánosság és közvélemény 
tátik. E sorok írója 
hogy ezen ügyben az eJ 
ményekkel s magával a I 
tetben ellenkező nézetét) 
zödését közzétegye; sr 
a felirat a városi biz. 
kül, hogy előbb kinymj 
tagok között tanulmány 
volna — egyszeri felölj 
s igy a közgyűlési tagolj 
nyozván — szerény fehl 
ságos bizalmat tanúsít! 
iránt az által, hogy adj 
kívánták.

Mindenek előtt ki 
véleményemet adom elől 
lek szót: sem a hitközíj 
bízott meg; továbbá 
más oldalról is megvi tl 
az igazságos itelethozHil 
netalán eredő keserüs-í 
városban jelenleg ura.l 
tartani 1

Hogy valamely 
got, jogszokást, tőr.j 
szükséges, hogy azon 
magunkat, melyből szál 
nünk kell azon kor szeli 
rekvéseit, főjellemvouásj 
sok balvéleménynek les/ 
lan ítéletet alkot magán!

A kegyúri vis/onf 
Magyarországban Szenti 
idejére kell visszamenni.'

a történetből tudj! 
ő maga apostolnak — b| 
dőtt; püspökségeket, 
templomokat építtetett; 
ezen buzgúságáért és ked 
nemcsak az apostoli ej 
tények fejedelmétől, haij 
főkegyúri jogokat is.

Szent-István utódd 
ezen főkegyúri jogokatí 
séggel folytatták a krgvj 
a királyok példáját kőj 
gok is; de leginkább 
mány által jutottak terjJ 

*) Az audiatur e T 
fogva hozzuk ezen közleményt! 
lasz közlésének jogát is.
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mabb őr.é?re ép oly jók, mint a a 
mu . Vk a franc7ia köveket. Leg- 5,

3t Németország neszére is nagyon
ival drágább, mint ott a francziák. ®. 

- a ko'-eket drágáknak találja, S

In posta-, va-u:- és távirda állomás)

] ingyen elküldetnek.
am képes valamennyi megrendelést 

I an telje- teDÍ. — kérem bárminemű 
|-löbb megtenni.

Mélv tisztelettel

BRZORÁD J. REZSŐ.

/, v-1

C

Melléklet a „Debreczen“ löl. számához i
A debreczeni patronatus. +)

Irta: Szakszó Rezső.
A debreczeni r. kath. egyház kegyúri 

ügye az által, hogy Debreczeu sz. kir. varos­
nak ez ügyben a képviselő-házhoz intézett fel­
irata egész terjedelmében közőltetik, a nyil­
vánosság és közvélemény itélőszéke elé állit- 
tatik. E sorok irdja is felhiva érezi magát, 
hogy ezen ügyben az eddig nyilvánított véle­
ményekkel s magával a felirattal is sok tekin­
tetben ellenkező nézetét, tudomását, meggyő­
ződését közzétegye; annyival is inkább, mert 
a felirat a városi biz. közgyűlésen — annél- 
kül, hogy előbb kinyomatott és a közgyűlési 
tagok között tanulmányozás végett kiosztatott 
volna — egyszeri felolvasásra, fogadtatott el 
s igy a közgyűlési tagok — azt nem tauulmá 
nyozván — szerény felfogásom szerint — túl­
ságos bizalmat tanúsítottak az előterjesztők 
iránt az által, hogy annak kiuyomatását nem 
kívánták. ,

Mindenek előtt kijelentem, hogy egyéni 
véleményemet adom elő, magam nevében eme­
lek szót: sem a hitközség, sem egyházam nem 
bízott meg; továbbá hogy czélom ez ügyet 
más oldalról is megviiágositani. a közvéleményt 
az igazságos itélethozatb&n segíteni, ez ügyből 
netalán eredő keserűséget enyhíteni s igy e 
városban jelenleg uralkodó vallás beket fen- 
tartani!

Hogy valamely történeti eseményt, dol­
got, jogszokást, törvényt megbírálhassunk, 
szükséges, hogy azon korba képzeljük vissza 
magunkat, melyből származik; vagyis ismer 
uünk kell azon kor szellemét, irányelveit, tö­
rekvéseit, főjellemvouását. Ki ezt nem teszi, 
sok balvéleménynek lesz rabja, sok igazság a- 
lan Ítéletet alkot magának.

A kegyúri vis/onyok eredeté1 tekintve, 
Magyarországban Szent-István apostoli király 
idejére kell visszamenni.

a történetből tudjuk, hogy Szent-István 
ő maga apostolnak — bithirdetőnek — szegő­
dött; püspökségeket, apátságokat alapított; 
templomokat építtetett; iskolákat nyittatott; 
ezen buzgóságáért és kegyes-uri jótéteményéért 
nemcsak az apostoli czímet nyerte a keresz­
tények fejedelmétől, hanem bizonyos apostoli, 
főkegyúri jogokat is.

Szent-István utódai nemcsak örökölték 
ezen főkegyúri jogokat, hanem nagy bőkezű­
séggel folytatták a kegyes jótéteményeket; sőt 
a királyok példáját követték a földes urasá- 
gok is; de leginkább azok, kik királyi ado­
mány által jutottak terjedelmes földbirtokhoz.

+) Aj andiatnr e t altere pars elvénél 
fogva hozzuk ezen közleményt, fentartva az esetleges vá­
lás* közlésének jogát is. Szerk.

Ezen általános szokásból származott azon 
csaknem minden földes uraságra háramlóit ter­
mészetes kötelesség, hogy azok minden neveze­
tesebb községben iskolát, vagy legalább temp­
lomot építettek; a jogutódokra pedig afentar- 
tás kötelessége szállott át.

A fökegyur ttz apostoli király az ily föl­
des uraknak az egyház beleegyezésével bizo­
nyos kegyúri jogokat engedményezett; neve­
zetesen a tanítók és lelkészek választási jogát 
átengedte.

A szabad királyi városokban a kegyúri 
kötelességek viselése már természetszerűleg és 
rendszeresen a városi közvagyonra szállott át, 
és pedig nem mindjárt és nem mindenkor a 
kegyúri jogokkal egyszersmind; példa erre 
nemcsak Debreczeu, hanem Pozsony sz. kir. 
városa is, hol az esperes-plébánost, minthogy 
egy szersmind kanonok is, király U Felsége ne­
vezi ki, noha tulajdonkepen a város a kegyur.

Hogy ezen kegyúri viszony nemcsak tör­
vény erőre emelkedett, hanem országgyűlési 
Írott, becikkelyezett törvények is ilyennek is­
merik el ; senki ? igy a feliratban Debreczen 
város közgyűlése sem vonja kétségbe ; talán 
azt sem, hogy igy általában tekintve a kegy­
úri viszony tehát a teherviselés sem igazság­
talan. A földes urak minden időben nobüe 
officiumnak nevezik s teljesítését becsületbeli 
dolognak tartják még most is.

A kegyúri kötelességek teljesítését csak 
Debreczen varosára nézve mondja igazságtalan, 
— törvénytelen, — jogtalannak a felirat!

Nagy szavak ezek ! s a közvélemény előtt 
túlságos fek'-te színben állítják elő az ügiet. 
Pedig a felirat nem elégedett meg ezen állí­
tások bebizonyításával, — hanem keretébe oly 
kifejezéseket és eseményeket is felvett, melyek 
a patronatus üggyel semmi jogi összeköttetés­
ben nincsenek ; melyek sértők s mintha csak a 
multszázad szomorú emlékű viszálkodási szel­
lemet akarná felébreszteni, képesek arra : 
hogy neheztelést, keserűséget, gyűlöletet éb­
resztenek !

„Igazságtalan !“ Oh bár ne terhelné a 
közvagyont igazságtalanabb kiadás, mint azon 
kisszerű összeg, melyet egy-egy télszázad alatt 
költ a közpénztár a kath. templom fentar- 
tására !

Én arról vagyok meggyőződve, hogy nincs 
igazságosabb teher, mint a kegyúri kötelesség 
teljesítése ; mely abból áll : hogy a királyi 
adományok vagy örökösödés utján meggazda­
godott földesurak —- legyenek azok egyes sze­
mélyek, vagy társaságok — iskolát és templo­
mot tartsanak fönn a nép számára.

Ugyan miért értelmesebb, erkölcsösebb, 
némely vidéken — igy Debreczenben is a

nép ; azért mert a legrégibb időtől fogva volt 
iskolája és temploma. Hogy pedig a magyar 
nép nem vadult el, mint a déli és délkeleti 
tartományokban, azt az egyház után — sőt 
talán előtt — az ily kegyes földes uraságok- 
nak lehet köazőnni ; mert a magyar apostoli 
királyok példájára a földesurak építtettek a 
templomokatat, meggazdagitották az egyháza­
kat. Ugyan ki építtette Debreczen ama Sz. 
András templomot, mely már a XII ik század­
ban leégett egyszer : a földesül- — ; kétség­
telen, hogy a kegyúri viszonyok Debretzenben 
meg voltak a ref. előtt is; sőt azután is a 
ref. egyház iránt, folytonosan gyakorolta, hisz 
ez első időszakban nem is volt külön hatósága 
az egyháznak.

A kath. egyházra nézve sem szűnt meg 
a kötelezettség jogilag, csak szünetelt. Ne 
fessük oly igazságtalanságnak azt, hogy a köz­
vagyonból tartassek fel a kath. templom 1

Én a magam részéről igazságosnak tar­
tom, hogy ama közős hajlékot, az Istenházát,
— hol még a koldus is jól érzi magát ; s 
mely a felnőtteknek — különösen a szegények­
nek — egyetlen iskolája, — a gazdag földes­
urak, kik minden személyes érdem, munka és 
fáradság nélkül birtokosai, a nagyszerű föld­
területeknek — habár nem építették is azt, 
tartsák fönn épségben !

A felirat azt mondja, — ha jól emlék­
szem — hogy a város vagyona csak közczé- 
lokra fordítható ! Van-e szentebb közczél, mint 
a népet tanítani ; öntudatra ébreszteni ; köte­
lességeivel megismertetne ; becsületessé, eré­
nyessé nevelni, mely csak a templomban esz­
közölhető ? Van-e a népre nézve nagyobb, köz­
vetlenül boldogitóbb jótétemény, mint a tem­
plomot tartani iönn számára: hol a béke, a 
szeretet, a testvériség, az egyenlőség és valódi 
szabadság szent elveit hamisithatlanul tanulja,
— hol a szerencsétlen, a nyomorult is reményt, 
vigasztalást kereshet és találhat, hol sorsában, 
megnyugodni, békével tűrni, türelemmel szen­
vedni, lemondással meghalni tanul. Debreczen 
város hatósága mindég nagylelkű, bőkezű volt 
—- ba nem is a kath. de legalább a ref. tem­
plomok iránt, s igy ellenmondást látok a fe­
liratban.

A felirat eme kifejezése ugyanis : „Vá­
rosunk lakosságának sokkal kisebb része, 
temploma fentartásának költségeit a tisztán 
közczélokra szolgáló városi pénztárra 
hárítja, mig a sokkal nagyobb rész idevonat- 
kozólag ily kedvezményben soha sem részesült.“ 
Debreczen múltja e kifejezést nem igazolja ! 
Hogy a nagy vallási mozgalom első korszaká­
ban, mikor a városi vagyont kezelő hatóság 
egy volt az egyházi hatósággal, mit fordított

templom czélokra, nem tudom; s nem kuta­
tom ; nem számítom meg, hány tégladarabbal 
járult a „kistemplom“ körüli bazár épületéhez, 
melyről úgy tudom, hogy tempiomépitési ala­
pul szolgál ; csak a harmadik templomra mu­
tatok rá, melyet a város közvagyonból épített; 
és én nem helytelenítem; de azon 
következtetésre jutok, hogy nem lehet igaz­
ságtalannak nevezni azon követelést sem, hogy 
a kath. templomot — a város ezen diszépüle- 
tét — se hagyja romba dőlni!

De nemcsak nem igazságos, de nem is 
méltányos ezen kiváu«ág, — állítja a fel­
irat; és ugyan mért nem méltényos ? „mert 
a kath. hívek a lakosoknak sok­
kal kisebb részét képezik“. 
Izaz ! 1703-ik évben egy volt kath. lakos ; 1791- 
bea (ISO ; 1806-ban 900; 1827-ben 1232 ; 1850- 
ben 2200; 1870-ben 5887; 1881-ben 7047 ; 
de hisz soha se czéloztatotL hogy a többség 
egyházi vagyonából, vagy a köz házi adóból 
fedeztessék az; a pekulium regiumra, a föld­
birtok és királyi jövedelmekre van a kegy­
úri teher rá róva elenyészhetlenül;

A közvagyon és királyi jövedelmek, me­
lyeket a város élvez, s melyre a kegyúri ter­
hek utalványoztattak, nem felekezeti jellegűek ! 
B. Csabán is épen ez az eset. Vannak és lehet­
nek a kath. egyháznak izraelita kegyurai is, 
kik jogokat ugyan nem gyakorolnak, de azért 
a terheket viselik, a kegyúri kötelességeket 
teljesíteni tartoznak.

(Folyt, köv.)

Számrejtvény.
— Közli : B. M. Budapest. —

1—7. Létet ada mindennek,
1, 2, 5, 4, 6, 7. Vég nyughely az embernek,
1, 2, 3, 5, 4, 6. Úgy szép, ha karcsú és sudár,

1—5. Benne víg sereg tánezot jár.
1. 2. 6, 7. Alól föl nem találod.

6, 7, 3. Okozhatja halálod
6, 7. Szabónak ád kenyeret.
7, 3. Őrzi a jelölt helyet.

(.Megfejtők neveit közöljük s köztük jun. 
i I én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

*

Műit számunkban talányát („Mohács“) 
helyesen megfejtették K. Hajdú Lajos 
(Kisújszállás), N. N., Margit, B. M. 
(Budapest), L a c z a i D„ Spitz Róza és 
Lina, S z a 1 k a József, Tóth Mariska 
(nyertes), Árpád és Aranka, C e u r k a István, 
B e n k 6 Elek (H.-B öszörmény.)

_ JEI

Budapest, Nádor-ttcza 39. és 41. szám.
ajánlják világhírű és mindenütt a legelső dijakkal kitüntetett

gőzmozgony aikat gőzcséplőgépeiket
fa és széntüzelésre. I? a ferlegtökéletesebb szerkezetben

szál ma tűz elő- .......a Älényeges javításokkalGQZMOZDÖKYftlMAT. QsBSPw^Séíí „L,
leszállított árakonés a legelfogad hatóbb fizetés! feltételek mellett.

TovAbM: járgány-cséplőkészleteket, malmokat, valamint mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek

Képviselő: TRNKA FERENCZ Dobreozenbon.

*2Eí£5E35*í:
KE?

BUDAPEST, KOTZÖ PÁL illlöi-ut 18-ik sz.
Tessék megtekinteni gépraktáramat!!

nem csaló külsejű fényezett „kiállítási képek“, hanem ela­
dásra szánt gégek vannak felállítva.

! ! külöiiŐH figyelemre méltók ! !
R. GARRETT & SON R. GARRETT & SON 
Compound kitűn5 gjjzmo i

gozmozgonyait < kHnnyen hozzáférhet” ki'Al6’
tüzelőanvaa 9zilárd' — hiányok uéikui 

takarítással í N-nott ted^a tazS*ekrény-

Leszállított árak

40°/o

Tessék megtekinteni gépraktáramat! I
hol a gyakrabban legjobbnak elismert gépek kiválaszthatók,

megvehetők és azonnali átvehetők.
11 Különös figyelemre méltók !!

JÁRGÁNYCSÉPLÓI
tisztitó szerkezet és a nélkül 

kapcsolatban Kotzó-féle 
szabad.

harang járgány ok ktil
gtb. stb.

R. GARRETT & SON 
világhírű cséplői,
szab. 4-6zer fordítható aczél 
dobeinekkel. Többet és jobban 
dolgozni egy gyártmány sem 

képes.
Kedvező fizetési feltételek.

n

í

CHOKOLÁDÉ

CACAO

ehocolíáé

Jj I loö

Tátrai túré, Ementhali, gréi, Imperial sajtokat
és szalámit,

1885-dik évi töltésű

ÁSVÁNYVIZEKET,
fűszerárukat

Üzlethelyiségemet
Piacz-utcza 2138. sz. ala

a Biedermann házba helyeztem át, mely kö­
rülményről van szerencsém tiszt, vevőim 
s a n. é. közönséget értesíteni s egyide­
jűleg figyelmeztetni, hogy nálam kizárólag

eredeti SINGER varrógépek kaphatók

NEIDLINGER G.

VARGA LAJOS
iacz, a postahivatal me 1 1 e 11.

legtisztább
SMHHU-W

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

lattoili Henrik, Karlsbad és Budapest



Löíkovits Arthur es Társa
órás és ékszerész

Debreczen, főpiacz-utcza 2142. sz. a posta tőszomszédságában.

Órak 1 évi jótállássá!: Fémjelzett ékszerek ;
Ezüst henger óra . . 
Ezüst remontoir ór. 
Nickel remontoir óra . 
Arany férfi remontoir . 
Ugyanaz igen erős . .
Arany datum reUiO .toir 
Arany női remonto r 
Ugyanaz legújabb 
Arany női henger . .
Valódi tula remontoir . 
Inga, 8 nap járó i . .
Inga óra s lelet ütő 
Inca negyedet ütő . .
Irodai óra.....................
Hajó óra......................
Ébresztő éra .... 
Arany női miniatűr

. 9-11 frt. 
. 14—20 frt. 
. 10—12 frt. 
. 30—00 frt. 
. 60—90 frt. 
.90-110 frt. 
. 26—-40 frt. 
. 50—70 frt. 
. 18-24 frt.
. 30—55 frt.
. 17-20 frt.
. 24—28 frt.
. 40—70 frt.
. 5—ti frt.
. 9- -i4 frt.
. 4—10 frt. 
30—tiO frt.

Arany női datum remontoir 90—100 frt. 
Arany női gyémántokkal . 60-80 frt. 
Női oroszemaille .... 18—30 frt.

Arany női gyűrű 
Arany férfi gyűrű 
Arany pecsétnyomó . 
Aiany karika gyűrű 
Valódi gyémánt gyűrű 
Valódi brilliant gyűrű 
Arany gyermek függő 
Arany női függő 
Valódi gyémánt függő 
Valódi brilliant függő 
Arany garnitúra . . 
Ugyanaz gyémánttal 
Ezüst rövid láncz 
Arany férfi láncz 
Arany női láncz . .
Legújabb női broche 
Divatos férfi tű . . 
Ezüst lánczkarék 
Arany női karék . .
Legújabb arany meduil

. 2—5 frt. 

.46 frt. 
. 10—20 frt. 
. 3—10 frt. 
. 8-20 fri. 
.20—100 frt. 
1.50—3 frt. 

. 3-10 frt. 
- 12—30 frt.
. 25 —400frt. 
. 18 — 40 frt. 
.30—100 frt.
. 2-8 frt.
. 20—80 frt 
. 18—60 frt.
. 2—10 frt 
• 2-6 frt 
. 2—5 frt.
. 20—50 frt 
. 4-20 frt.

13 próbás ezüstnemüek ;
Férfi medaillon .... 2 —4 frt. 
Legújabb joujou . . 50 kr. —1 frt. 
Gyönyörű dohány szelencze 20—30 frt.

. 20—30 frt. 

. 4—8 frt. 

. 5—15 frt. 

. 5—20 frt. 

. 5—10 frt. 

. 15—30 frt.

. 10-18 frt.

. 9—14 frt.

. 25—60 frt. 
35—60 frt. 
30—60 frt. 
10—30 frt.

. 4—8 frt.

. 40—70 frt. 
15—40 frt. 
6—10 frt. 
4—6 frt.

Tula dohány szel* ncze 
Varrókészlet tokban 
Ezüst fejű sétapálcza 
Gyermek besteck 
6 drb gyümölcs kés 
6 pár evő eszköz 
6 kávés kanál. .
6 aranyozott mocca 
Gyertyatartó párja 
Czukor szelencze 
Kenyérkosár . 
Tentatartó . . 
Kulcstartó . . 
Babérkoszorú . 
Tranchir eszköz 
Burnót szelencze 
Irótoll . . .

“ í

CD

03

ro_
a*
03

Szives megfigyelésül!
Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és 0-Vo •' 
kiutélyek, valamint számtalan magánszemél’ ^ 
bizonyítványai által kitüntetett kószitmén ,

Dr. Miller mohnövénynedveM
meglepő hatással van köhögés, rekedtsé» 
fájás, elnyálkásodás, keletkező gumókor” 
tálában a légzési szervek minden bántalmki^f*'" 

Tégelyben gyermekek és felnőttek számár
Egy tégely ára. 50 kr. 0.
Dr. Miller Tédbalzsama görcsök ellen

Ezen balzsam a gyomor és belek DviVk 
tyáira erősitőieg és éitetöieg hat, a májkivál 
tásait elős giti és kitűnő szélhajtó szer ga*’ 
résén alkalmazható és különösen ajánlható 
morfájásnál, gyomorgörcsöknól, a gyomor^ 
adtságánál, hányásnál, hasmenésnél és széli1' 
Ságnál, Kolikánál hatása majdnem rögtöni * i 
tékony hatású továbbá váltóláz és mindéi ' 
hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek ^ 
feliábadozásnal. mivel az étvágyat gyarapi-v 
az emésztést nagyban elősegíti. ^

Ezen kitűnő szernek különösen faJuhel- 
egy háztartásban sem kellene hiányoznia
Egy üveg ára I frt 50 kr. Fél üveg 80 kr 0

Miller tyúkszem-balzsamai
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsük' 

fájdalmas bőrkemónyedósek ellen 
Kitűnő hatása folytán ezen szer napról.nm 

növekvő keresletnek és elterjedésnek örvené 
Netalán előfordulható hatás nélküli utánzi" 

tol való megóvás végett kéretik mindenki J' 
Miller tyúkszem balzsamát kérni. ’ m 

Ára egy skatulyában levő üvegcsének 
nálati utasítással együtt 60 kr. o. ért '

Belcüiaetett.

NYILATKOZAT.
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesítem a u. é. 

közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő 
kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 czenti- 
méter hosszú hajat szereztem, — a í. közönségnek is 
rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétküldése, mely­
ből egy tégely használati utasítással együtt csupán 
2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik.
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek 
semmi néven nevezendő raktárt nem áliitani. Ez okból 
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még 
pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapesten
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, 
köztük Európa legjelesebjei meggyőződtek hajam óriási 
hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő alkalmat 
nyújtott tiztnöt havi utazásom alatt Németország, Ausi- 
tria-Magyarország. mint Bécs, Bér in, Lipcse, Drezda,
Hanover, Braunscweig, Magdeburg, Pesten stb. megfor- . 
dúltam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves ' 
hajnövesztő kenőcsöm orvositekintélyek által Kitűnő jó WIU1»
ezernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésere nézve, nemkülönben 
mint különlegeség fejgörcs, hajhullás, korpa és kopaszfejüség ellen. E kenőcs erősít 
a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb 
toilette-kenöcs. Mély tisztelettel,

CSILLAG ANNA. 
Czóg : CSILLAG és TÁRSA Budapest király-utcza 26.

Kizárólag szabadalmazott

szalmaf ütő készülék

Miller J. gyógyszerész urnák Brassóiján 
Öszmtén bevallva, nem volt bizalmam az’Ö1 

tyúkszem balzsamához, mert, gondolám ma^ 
ban, ha hatása igaz volna, egy ember sem halna 
meg a tyúkszemek kimetszésénél vérmér«, 
miatt mint Fehértemplomban egy cs. kir C 
des, de legnagyobb örömömre meg kell monö.

lát i ... . , I n0mj h.0g^ az dn tyúkszem-balzsama v*,
bármely szerkezetű mezei gozmozdony- i meglepő gyorsan segít, mert már 6»
hoz alkalmazható, bérmiféle szalma vagy E*3?* meg8zat>adultam terhes tyukszemeimtii! 
izékkel fűthető, keveset fogyaszt, a tűz­
veszélyt kizárja, a tápvizet előmelegíti, 
kezelése egyszerű, minden más szerke­
zetű szalmafütő készülékkel szembe, szá­
mos előnyeinél fogva ez idő szerint leg- 
czélszerübbnek bizonyult.

őszinte köszöneteimet nyilvánítom e jó mrv 
szerért. Mindenkinek legjobban ajánlom.

Temesvár, május 15. 1884
Spindelhaber. József, adminisztrátor. 

Mindezen készítmények mindenkor valódi és 
friss minőségben postautánvét mellett me*II5. 
rezhetok a központi szétküldéai raktárból ■’’Mii. 
ler J. —' . — -ui/auujÜli. -- - raKtarDOl: Mii-

Bővebb feklMgciW é, meg,ende- Ni:,'!
lést elfogad a szabadalom tulajdonos Szabó füszerkereskedő uraknál; Nagy-KirV.

Jónás Illés Bpesfen Gusztávfií68 Nyíregyházán: Tii
külső váczi-űt 1501. sz. a. Édeskuty L. m. k. udvari szállítótól P

AflSA C5U1AÍ

A Szepesmegyében levő

MIIPACH-HERMDI VASGYÁR
kiváló szilárd szerkezetűa bekövetkező cséplési idényre

Orvosi bizonylatok

M AHG-IT”
GYÓGYFORRÁSRÓL.

ipvt- ,„K!,nEIÖ?Y8s valamennyi szikéleges vizek között,
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma. vegyi alkatrészek szerencsés összetétele,

El StH&Sissai «kä «rs? « «tsérvek izgatásától kell tartani, a "szén savány d Ubb" vizek "fölött dőn^vef va^ a ho1 a vérkeringés,

Dr. Gebhardt LaiOS !S'eteS' íaDár' ^kus-kórház igazgatója. K,valóan jó hatásunaklüzönyuiralégző-.
alkatú mis jí r»\nvi t u u' u. vesztő- ég vizelŐszervek hurutos bántalmaznál, oly annyira, ho^v ielenlee rokon-Ä aasi.tr^ie,Gt,sh-MCSeré|lY ra!;ad SZénSr to:talL,nál
-— --------------—— meiyetaen a beltersi-, Giessbubli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatást pedig 
akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántaimával rokon természetű gyomcrrbaj

cs tisztító rostákat gyártótr. A cséplőgépek meghosszabbított szalmarázókkal bú­
nak, a mi által a szemek teljesen kiválasztatnak a szalmából A meghosszabbított 
szalmarázóju cséplőgépekhez sz erőszükséglethez mérten kiváló erős harangjár 
flányok vannak készitve.

A fent említett cséplőgé­
pekből, úgyszintén a gyi’ 
által készített többrendbeli 
gazdasági gépekből a fő­
raktár az alólirottaknál 

van, a melyeknek megte­
kintésére tisztelettel fel­

hívjuk a gazdaközönséget. Ugyanezen gépek a folyó évi országos kiállításon a 
nagy gépcsarnokban működésben lesznek bemutatva.

A részletes árjegyzéket ezen gyártmányokról felszólításra ingyen és bér­
mentesen készséggel megküldjük.

Teljes tisztelettel

mm

msi

Bauer és Társa
Dr. NavratH Imre
volt jelen
Dr. Poór Imre <fge-’ “dók-, gyomor, vizhólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a
hévévé, sem belélegezve a G,essthüb"- El™7e: hogy a betegek élvezettel iszszák, shgy^m
--------------- ^vicicgezve, a iíjnen vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást. 61
Dr. Kétly Károly TéSZ!rl"fbintalmainál jó eredménynyel alkalmaztam
———-----±----------11 ionéra, Gleichenbergs, Giesshablt vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir
pr.Barbás ^

Dr. Bamberqer Henrik !:r1l 7n:lí; udvt" ‘tnícsos- .ug*>-, ki.ü, hurutjain« taP«..iaii
és^Vichy-vizekkel. ** eredmény bizonyítja, hogy gyogyhatáskan teljesen azonos a Sellers!-, GiesshüKi-

Dr. Duchek

üflT Ez idő szerint Euróna legelső 7 _ V------- —------------ —------ —— ----------
és leglátogatottabb tüdőbetegek klímát]- kua Byosymtezeta „Margit-.fQrrásgyógy-
eredmények alapján, melyeket én »vivrvtnta.oiomkc - u , , . hálásáról. — Sok oldalú legkedvezőbb
hurutos bánialmainál tapasztaltam j6 ”a "forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a légutak Idillt
vizet a legsürgősebben ajánlani ’ 8 ér em ma8arnat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott, és jól tűrt gyógy-

üörbersdorf, 1879. márczius 18-án. Dr. Kömpler Tódor.

mezőgazdasági gépcsarnoka és gépműhelye. 
Debreczenben, N.-Péterfia utcza 853. sz. Helyi vasút megálló helye.

a fféisf1

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos
főraktár Édeskuty m. k.ndmi áSTányviz*

Ü9ysz,nten kapüató: mitten gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.

kazán- és gépműhelye,
Dobreozen, péterfia-utoza, 888. sx-

A nagyon tisztelt földbirtokos és malom-tulajdonos 
urak becses figyelmébe ajánlom, hogy kazáll-
és gépműhelyemet egész újonnan átalakítot­
tam és berendeztem; ugyanott a legújabb 
főző készülékek egymáshoz illesztését, az 
üstök tisztítását, uj gőzkazánok, Kornweil- 
féle forraló kaszánok, Roller féle kazánok, 
továbbá ReSVart-fÜSt-fogÓk, valamint min­
denféle kazánok és gépek javítását minden 
tekintetben gyorsan, pontosan szilárdan készítek. ™ 

Tisztelettel, '**"*
VIESAER GYÖRGY.
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Klőllzftfhi «r«k : í
llelyhen e« jinnfan kü/Jre. 
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A lap szellemi részét i 15«■*!>• min-j 
den kuzlemvnv tnpiarr.. I
néz töldszin . ’ a >/,*t k< -zi s.-g ■ 

bermvntr« küldendő. I

Előfizethetni helyben \
TELBGD1 K. .LAJOS és i; .1 
USA T 11 Y KÁ KO I. V k : .
kersski‘deeébeu és a ka: va
talbau KUTAS 1 IMIIK k .ujv-j 
uyomdájátian * a posfahivata!

Sejtelmek
(Levél a sze

Midőn Tisza Kálil 
menti ülésszak bevég,-{ 
dájától — azok tőle 
szókat hallottak.

Midőn e lap nyájai 
mai rémhírekben és 
bővelkedő hírlapoknak 
jas olvasóik, talál kozd 
viselővel, móltóztassana 
hatolódzni. S ha e 
mostan is opportuuusnl 
Ságot, az őszinteséget.] 
hettie venni, hogy ők 
lett legalább is goudj 
viszontlátá s i g< 
csuzott el Tisza Kai unj 
>a viszontlátás] 
szontlátás nem1 
meglepetésekbe, 
szellemtekintettel — ■ 
várkastély termeibe, 
más miniszterelnököt 
zásban találnék. Kgy 
lenleg s azt szereti] 
ugyan elegendő erős 
mások is oda aka<zs 
a melyek csak megnehe 
litikusnak a politikai 
törekvés lehetőséget. (I 
híjába ismételné ismeret 
ama bizonyos szögről 
vekről, mert Magyaréra 
minisztere már húzogat 
lehetős szilárdan álló 

A hasonlatot tóvá 
váth Boldizsárnak a fő 
gyában mondott utolsó 
más harapó fogónak la 
letre. »Idáig és í 
monda 5 a szabadelvűs« 
lóságos reá kéziét űző In 
érzi legjobban, hogy t 
ban tovább menni n 
lenne szüksége Tisza K 
váth Boldizsárra, hogy 
hátrálás jelszavát ? Hi- 
paszta.lt ember és na 
érezni, hogy ennek az 
folynia nem lehet Sik 
ő kivívni, összes ügyes 
ból áll, hogy a mit m 

létesítenek, an
szik kölcsönözni, minth 
folyt volna ; már csak 
lezget, egy-egy kopors- 
mázzal.

Azt is érzi az ura 
Európában forrongó i 
hagyhatják érintetlenül 
Monarkhiánk szerepet ; 
tragédiában s ezen ura 
csen ahhoz való néps: 
szerepet megkedveltess 
A szabadelvű párt mii 
sonlitott egy jól szer1 
pathoz; ennek zaja ele 
gató közönség közönyéi 
gedetlensógének ellensi 
közvélemény me 
Elértünk oda, a hol m 
más közönség akar nyi 
egészen más, vág 
temesen meg jav 
tett társulat ke' 
h°gy hol jöttek ennek ti 
a roiuiszterelnöki palot; 
lépéssel arrébb balra, 
ban ? Annyi tény, bog 
sem játszhat!k addig, 
megunja: Tisza sem 
nevét a Forgácsokéhoz 
val végképen tönkre te 
színházban az udvari 
abban nem mindenki • 
golva; a karzatról m 
legyen előttünk akár i

P


